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12-25/PNLC-000163. Proposición no de ley relativa a la protección de la apicultura frente al ata-
que de la Vespa orientalis

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muy buenas tardes, señorías.
Vamos a dar comienzo a la Comisión de Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Rural con el punto pri-

mero del orden del día: proposición no de ley, propuesta por el Grupo Parlamentario Socialista, relativa 
a la protección de la apicultura frente al ataque de la Vespa orientalis.

Tiene la palabra la señora Romero.

La señora ROMERO OBRERO

—Muchísimas gracias.
Traemos a esta Comisión de Agricultura un tema que ya se ha debatido en algunas otras comisiones, 

incluso se ha hecho pregunta también en el Pleno, porque es un tema que preocupa, de manera espe-
cial, al sector de la apicultura, pero que también está afectando ya a la ciudadanía en general.

Y lo traemos en forma de proposición no de ley, a ver si de esta manera el Partido Popular, el 
Gobierno de la Junta de Andalucía ya se hace consciente y realmente apoya una iniciativa que creo 
que todos estamos de acuerdo y todos sabemos de la importancia que está teniendo en un sector como 
la apicultura.

Por hacer un poco de memoria y colocar la situación del problema, la Vespa orientalis o el avispón 
oriental, como se conoce, ya es una especie exótica invasora de origen euroasiático. Ya ha sido decla-
rada por el Gobierno de España, el 5 de mayo, dentro del Catálogo Español de Especies Exóticas en el 
Real Decreto 630/2013, que regula dicho catálogo.

Esta inclusión ha respondido fundamentalmente a base científica sobre el impacto directo que está 
teniendo sobre la biodiversidad autóctona, especialmente está afectando a la abeja melífera, pero tam-
bién a otro tipo de insectos polinizadores. Con lo cual, está teniendo efecto sobre la apicultura, sobre la 
agricultura, sobre la salud ambiental y ya también sobre la salud pública.

Esta especie, que se detectó en el año 2018 en el Campo de Gibraltar, ha ido expandiéndose de ma-
nera acelerada, y tenemos confirmados ya núcleos en Málaga, Sevilla, Cádiz, Córdoba, Huelva y Jaén, 
es decir, prácticamente en toda Andalucía.

Durante esta campaña, organizaciones agrarias, especialmente COAG Andalucía, ha estado alertan-
do del incremento significativo del número de reinas que se estaban observando, lo que está anticipan-
do un crecimiento que va a ser bastante exponencial, de nidos, en los meses de máxima actividad, como 
pueden ser los meses finales de julio y de octubre.

Por lo tanto, la incursión de la Vespa orientalis en el ecosistema andaluz ha tenido consecuencias de-
vastadoras ya para la industria apícola, y así lo están planteando las distintas organizaciones agrarias.
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Estas avispas depredadoras atacan a las colmenas, matan a las abejas que vuelven del campo con 
néctar o con polen, están robando las reservas de miel y de polen, están destruyendo las crías de abe-
jas. Y este comportamiento, que es bastante predatorio, está reduciendo de manera muy significativa, 
tanto como para que sean las organizaciones agrarias las que lleguen a la queja, las colonias de abe-
jas y, consecuentemente, también la producción de la miel, que está amenazando la viabilidad de la 
apicultura andaluza, un sector que, como todos sabemos, es esencial para la economía, el medioam-
biente de la región, y que lo tenemos prácticamente en todo el territorio andaluz.

Pero va más allá de la apicultura. Está suponiendo un serio riesgo también para la agricultura y para 
la biodiversidad autóctona. Está atacando otro tipo de frutos, compitiendo con especies autóctonas, y 
está provocando daños en cultivos, está alterando los ecosistemas y está generando pérdidas económi-
cas importantes y desequilibrios ecológicos.

Pese a la gravedad de esta situación y el reconocimiento oficial del problema, la Junta de Andalucía 
sigue sin activar hasta la fecha un programa específico de actuación de control o de erradicación de la 
especie en el ámbito andaluz. Esta inacción está vulnerando incluso las disposiciones de la Ley de Pa-
trimonio Natural y de Biodiversidad, y está obligando a las Administraciones competentes a actuar ante 
especies invasoras con planes de gestión, campañas de control, o erradicación de especies, que de-
berán contar con acciones, indicadores y un programa de seguimiento que permita evaluar su eficacia.

Y ante la ausencia de protocolos operativos, de recursos materiales y humanos por parte de la Jun-
ta de Andalucía, como la falta de coordinación con ayuntamientos, que están también pidiendo el apoyo 
para quitar muchísimos nidos que están apareciendo en las grandes ciudades, los cuerpos de seguri-
dad y el propio sector apícola deja desprotegida la Junta de Andalucía, una vez más, al medioambiente, 
al tejido económico agrario, ya de por sí afectado por otro tipo de presiones, como el cambio climático o 
la pérdida de polinizadores.

Por ello, el Grupo Socialista, en coordinación con las organizaciones agrarias, especialmente también 
COAG, traemos esta proposición no de ley, que lo que pedimos son cosas muy sencillas, pero muy claras.

La primera es activar con carácter inmediato un plan autonómico de detección, de control y de 
erradicación del avispón oriental.

El segundo, dotar dicho plan de los recursos económicos, técnicos y humanos necesarios para su 
control y erradicación, incluyendo personal especializado, equipamiento y campañas informativas.

El tercero, un apoyo directo al sector apícola, afectado por los daños derivados de esta especie invasora.
El cuarto, poner en marcha una mesa de trabajo con las organizaciones agrarias y otras entidades 

implicadas para realizar el seguimiento del plan autonómico de detección, control y erradicación.
Establecer protocolos de coordinación operativa con los ayuntamientos, con los cuerpos de emer-

gencia, asociaciones agrarias y colectivos científicos.
Crear un registro centralizado de avistamientos y actuaciones de acceso público que permita una res-

puesta rápida y eficaz ante nuevos focos.
Incluir medidas de prevención y sensibilización frente a la Vespa orientalis.
Y trasladar esta proposición a las distintas organizaciones agrarias, entre ellas, UPA, COAG y ASAJA.
Por mi parte, muchas gracias, y esperando el voto positivo de los distintos grupos políticos.
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El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Romero.
Se me ha olvidado comentar antes que se han calificado favorablemente las tres enmiendas propues-

tas por el Grupo Parlamentario Popular.
Tiene la palabra ahora el portavoz, señor Alonso Fernández, por el Grupo Vox Andalucía.

El señor ALONSO FERNÁNDEZ

—Muchas gracias, señor presidente.
Yo tengo una pregunta muy clara y concreta para el Partido Socialista. Y es que traen una PNL aquí en 

la que pide lo mismo que pedíamos nosotros en la moción que llevamos al Pleno pasado. De hecho, noso-
tros vamos a votar a favor de esta PNL porque somos un partido con unos principios claros. Y nos da igual 
quién traiga la iniciativa o no, si lo que se pretende y lo que se pide es lo que el sector está demandando.

Y tienen que decirles a las asociaciones agrarias, concretamente a COAG, tienen que decirles lo que 
ustedes, lo que el PSOE votó en el Pleno pasado en contra de la moción de Vox.

Lo que dicen los apicultores está muy claro, que es lo que defienden las asociaciones agrarias: que 
la situación está yendo a peor. En unos años prevén que no haya apicultura en Andalucía si no se toman 
las medidas oportunas. Dicen que se trata de una expansión sin precedentes que irá a más. Y lamentan 
profundamente que las Administraciones no hagan nada, lo cual compartimos. Las asociaciones agra-
rias, los apicultores, reclaman a la Junta de Andalucía que ponga en marcha un plan de control y lucha 
contra el avispón, ya que este ha sido ya declarado oficialmente como especie exótica e invasora por 
parte del Estado.

Pues bien, el jueves 10 de julio, Partido Popular y Partido Socialista votaron en contra de la moción 
que llevó Vox al Parlamento de Andalucía, que trataba de la defensa de la agricultura, la ganadería y la 
alimentación. Y de entre las medidas que proponía, una era precisamente esto. Es decir, le proponíamos 
al Gobierno de Moreno Bonilla que incluyera a la Vespa orientalis en el Catálogo Andaluz de Especies 
Exóticas e Invasoras —esto se lo puede ahorrar porque de facto ya está incluido en la nacional—; que 
desarrollara una estrategia de control y extinción que permita mitigar su propagación a través del mo-
nitoreo, que incluya la instalación de trampas y la recopilación de datos sobre la aparición de nidos que 
permita a las autoridades actuar con rapidez ante los nuevos focos de infestación, y todo esto que se hi-
ciera de forma coordinada entre la consejería competente y los organismos locales. Pues bueno, a esto 
ustedes votaron que no. Nosotros vamos a votar que sí. ¿Por qué? Pues, porque es lo que necesitan los 
apicultores, es lo que necesita el sector. Y nos da igual que esta iniciativa la traiga el PSOE como que la 
traiga cualquier grupo político. Lo que queremos saber es por qué el PSOE votó en contra.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señor Sanromán, tiene la palabra.
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El señor SANROMÁN MONTERO

—Muchas gracias, señor presidente.
Bien, la portavoz del Partido Socialista ha tenido una intervención explicativa del porqué de esta pro-

posición no de ley.
Efectivamente, la Vespa orientalis está provocando graves problemas en la apicultura andaluza, ya 

que, como bien ha dicho, pues ataca a las colmenas en busca de alimentos, se llevan las reservas de 
miel y polen y acaban con las crías. Y, además, es un problema potencial para el sector agrícola y la so-
ciedad en general.

En breve alusión al portavoz del partido de Vox, la lectura de su moción en el Pleno, en cuanto a las 
propuestas de acuerdo, eran inaceptables en algunas de las materias que estaban aludiendo, porque la 
estrategia de Vox a la hora de redactar sus iniciativas es poner algo para que se vote en contra. Y eso es 
lo que sucedió, efectivamente, en esa moción que en mi intervención le pude explicar a usted.

En la cuestión que estamos hoy, en el día de hoy, pues tengo que decirle al Partido Socialista que es 
falsa la inacción de la Junta de Andalucía. En lo que habla el Partido Socialista, la Junta de Andalucía, 
como bien se puede comprobar, ha apoyado un estudio, una labor de participación para definir las zonas 
de localización, monitorizar las zonas colonizadas y de distribución, además de las áreas de influencia y 
de expansión del avispón oriental. Asimismo, se está actuando en el monte público y se está formando 
a los agentes de Medio Ambiente para que tengan una mayor capacidad para localizar esos focos del 
avispón oriental, es decir, sostenibilidad. Y la Junta de Andalucía está actuando. Hasta hace pocos días 
incluso, como se ha dicho, el Gobierno de España no ha incorporado el avispón oriental en el catálogo 
español de especies exóticas invasoras. Por lo tanto, el tiempo material también cuenta.

Pero la falta de pasos del Gobierno de España es muy alarmante, porque la expansión y la erradicación 
de esta especie es muy importante no solamente para Andalucía, sino porque se está expandiendo en 
casi todo el territorio español. Yo tengo que señalarle a la señora Romero qué diferencia hay en la estra-
tegia llevada a cabo por el Gobierno de España en cuanto a la estrategia de gestión y control y posible 
erradicación del avispón asiático o avispa negra, es decir, la velutina, que el Gobierno diseñó una estra-
tegia a nivel nacional con la coordinación del resto de comunidades autónomas.

¿Qué diferencia hay con esta especie con la que hoy estamos tratando en cuanto a su voracidad para 
controlar los espacios, los ecosistemas y la biodiversidad? Por lo tanto, se le está pidiendo a la Junta de 
Andalucía que adelante una estrategia de erradicación cuando en especies similares se ha hecho una 
estrategia a nivel nacional, porque ya estaba colonizando muchas partes del territorio español. Y lo que 
importaba, y se dice en la propia estrategia, es que era importante la coordinación de todas las comu-
nidades autónomas en cuanto a la erradicación, y que no se podía hacer de forma aislada. Por lo tanto, 
los criterios técnicos y científicos para la elaboración de esta estrategia son perfectamente asimilables 
para la elaboración de esa estrategia de la Vespa orientalis. Por lo tanto, lo que pido es un poco de co-
herencia en cuanto a la erradicación de una especie y en cuanto a la erradicación de otras, en cuanto a 
su voracidad y en cuanto a su expansión rápida en el territorio. Por lo tanto, le pido coherencia al Parti-
do Socialista, estando de acuerdo en el fondo de lo que se pide en esta proposición no de ley en cuan-
to a la preocupación de la erradicación de esta especie.
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Por ello, es fundamental, como digo, una aprobación de una estrategia a nivel nacional, coordinada 
con las comunidades autónomas, y que esté coordinada, como se hizo anteriormente, por el Ministe-
rio de Agricultura. Es una cuestión importante en la que el Partido Popular y el Gobierno de la Junta de 
Andalucía están trabajando, está colaborando y está poniendo todos los medios a su disposición.

Nada más.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Sanromán.
Para cerrar el turno de intervenciones, señora Romero.

La señora ROMERO OBRERO

—Creo que es fácil la proposición no de ley y los propios puntos. Y, bueno, quiero comentarles tan-
to a sus señorías del Partido Popular como a las de Vox. Vox planteó una moción, y así se lo dijimos en 
el Pleno del Parlamento, en el que, evidentemente, y, como siempre, niegan la evidencia científica, des-
acreditan el Consejo Técnico, aprovechan cualquier moción para atacar especialmente al Gobierno de 
España y lo hacen con bastantes imprecisiones con la Agenda 2030, con la Agenda Verde y con las dis-
tintas medidas que lleva el Gobierno de España o la propia Unión Europea.

No es cierto que nosotros votáramos que no al apoyo al sector de la apicultura, y menos con un tema 
que nos preocupa y que llevamos trabajando muchísimo tiempo con COAG y con otras organizaciones 
agrarias.

En primer lugar, porque en el punto —y lo tengo aquí delante—, ustedes, que fue la semana pasada, 
ya empezaron mintiendo. Es decir, el Gobierno de España sí había hecho sus tareas, sí lo había incor-
porado. Y usted decía que mientras tanto el Gobierno de España se pone a trabajar, pues que la Junta 
de Andalucía la ha declarado como especie invasora. Ya estaba, por el propio Gobierno de España, la 
semana pasada en el Pleno en el que se debatió.

Y otra cuestión que diferencia nuestra proposición no de ley de la del Partido Popular y de la de Vox 
es que nosotros sí que pedimos la detección, sí que pedimos el monitoreo, sí que pedimos la localiza-
ción, pero vamos mucho más allá. Queremos la erradicación, queremos medios técnicos, económicos y 
humanos para hacerlo, tanto en el apoyo a los ayuntamientos que están empezando a tener nidos en to-
das las ciudades, como también al sector de la apicultura. Porque el propio sector de la apicultura, y ellos 
lo dicen, les están llamando de ayuntamientos y de agentes de seguridad para que ellos quiten ese tipo 
de nidos que están provocando distintas picaduras importantes a la población. Y ellos no están para eso, 
ellos están ayudando, pero también necesitan medios. Con lo cual, no es que los localicemos, porque 
ya vamos tarde. Es que hay que localizarlos, controlarlos y erradicarlos. Es sí o no ayudas económicas 
al sector que se está viendo afectado, ya no solamente por la sequía el año pasado, este año también, y 
por las altas temperaturas, sino por el daño que se le está causando y que llevan años pidiendo ya este 
tipo de trabajo. Y es más, estamos planteando...
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Por eso, no podemos admitir las enmiendas del Partido Popular, porque de verdad es un poco de to-
madura de pelo, en serio: «El Parlamento de Andalucía considera adecuada la labor de participación 
llevada a cabo por la Junta en el estudio y definición...». Pero si las propias organizaciones agrarias 
y los distintos grupos políticos sabemos que no es verdad que se esté llevando a cabo. «Se continúe 
trabajando en el diseño...», no queremos que se continúe trabajando en el diseño, queremos que se di-
señe ya, vamos tarde, es tarde. No que continuemos en el tiempo mientras el problema continúa: «O 
continuemos impulsando y apoyando al sector de la apicultura en general con medidas transversales». 
Estamos en medidas muy muy concretas y es en la afectación.

Con lo cual, está muy bien que queramos poner mucho incienso sobre la magnífica labor que, se-
gún ustedes, está haciendo la Junta de Andalucía y Moreno Bonilla con el sector de la apicultura, pero 
no es cierto. El sector así lo está haciendo. Váyanse ustedes a cualquier organización agraria, váyan-
se ustedes a la prensa y, por lo tanto, pedimos sí o no el voto al plan autonómico de detección, control 
y erradicación; recursos económicos, técnicos y humanos para la erradicación y el control; el apoyo di-
recto al sector de la apicultura; la mesa de trabajo; los protocolos de coordinación; el registro centraliza-
do; la prevención y sensibilización a la población y, por lo tanto, es lo que pedimos para el voto. Y esa 
ha sido nuestra propuesta al traer esta proposición no de ley, que ya va tarde por la parte de la Junta 
de Andalucía.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
Vamos a proceder a la votación de la PNL antes de continuar con el orden del día.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobada por 7 votos a favor, ningún voto 

en contra, 9 abstenciones.
Hacemos un pequeño receso hasta las cuatro y media, que seguimos con el punto segundo del or-

den del día.
Gracias, señorías.
[Receso.]
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12-25/APC-002115. Comparecencia del consejero de Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Ru-
ral, a fin de informar sobre el proyecto Fosnat, relativo a los cultivos ecológicos de importancia 
económica en Andalucía

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Buenas tardes de nuevo.
Reanudamos la sesión con la incorporación del excelentísimo consejero de Agricultura, Pesca, 

Agua y Desarrollo Rural, con la primera de las solicitudes de comparecencia, propuesta por el Grupo 
Parlamentario Popular, a fin de que el señor consejero informe sobre el proyecto Fosnat, relativo a los 
cultivos ecológicos de importancia económica en Andalucía.

Señor consejero, tiene la palabra.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muy buenas tardes.
Muchas gracias, señor presidente.
Señora letrada. Señorías. Diputados de los diferentes partidos políticos.
Saludo también a la viceconsejera, que hoy nos acompaña, y al personal del Parlamento.
Bueno, pues efectivamente hoy comparezco, en primer lugar —a la presidenta de IFAPA, que se in-

corpora también—, para informar acerca del proyecto Fosnat, que es relativo al origen de los fosfonatos 
en cultivos ecológicos y que desarrolla el Instituto Andaluz de Investigación y Formación Agraria, Pes-
quera, Alimentaria y de la Producción Ecológica, y lo hace ante la gran relevancia económica que tiene 
este asunto para nuestra comunidad autónoma.

El IFAPA tiene entre sus objetivos impulsar la investigación, además de la innovación tecnológica, la 
transferencia de conocimiento, la formación de los sectores agroalimentarios y pesqueros de Andalucía, 
abordando las diferentes demandas del sector y contribuyendo de forma eficaz a darle una respuesta.

Centrándome en el objeto de la comparecencia, he de comenzar destacando que este proyecto, el 
proyecto Fosnat responde a la necesidad de investigar uno de los grandes desafíos a los que se enfrenta 
nuestro sector, el sector del ecológico en concreto, después de que en el mercado de la Unión Europea 
se hubieran detectado residuos de fosfonatos, ácido fosfónico y subsales en algunos productos ecológi-
cos. Esta situación implica un importante problema, dado que la detección de restos de ácido fosfónico 
no está permitida en la agricultura ecológica e impide que los operadores comercialicen los productos 
afectados en tanto en cuanto no se identifique el origen de la sustancia.

Estamos, como ven, ante un proyecto de investigación necesario, que, además, responde a una de-
manda del propio sector ecológico andaluz que ha sido atendida por la consejería. Por tanto, nuestro 
proyecto Fosnat tiene como objetivo verificar si la contaminación por fosfonatos se debe a un uso inade-



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 525	 XII LEGISLATURA	 16 de julio de 2025

cv
e:

 D
SC

A_
12

_5
25

Comisión de Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Rural
Pág. 14

cuado de fertilizantes o productos fitosanitarios por parte de los agricultores, o bien si su presencia es 
espontánea o natural en el propio medio ambiente.

Se trata, además, de una investigación que cuenta con la participación del sector. Desde el comienzo 
del proyecto han tenido lugar reuniones entre IFAPA, el sector del ecológico y también con otros investi-
gadores, de cara a analizar la información disponible sobre este asunto y compartir conocimientos. Fruto 
de esos contactos se estableció, a partir de la relación directa con los productores, que la investigación 
se centrara en cultivos leñosos, como el almendro o el aguacate. Como bien conocen sus señorías, se 
trata de cultivos clave en el ámbito del ecológico y de alto valor en la balanza comercial de nuestra co-
munidad. De ahí, el interés de los agricultores en comenzar por ahí el estudio.

El siguiente paso fue seleccionar las parcelas experimentales: ocho fincas colaboradoras de almen-
dros y aguacates en la provincia de Granada y dos fincas del IFAPA, aquí en la provincia de Sevilla, en 
las que se ha trabajado en la identificación de posibles fuentes de fosfonato.

Hoy puedo decirles que en el primer año del proyecto Fosnat se han analizado un total de 49 insumos 
en los que se han barajado varias hipótesis, entre ellas, que el origen de los fosfonatos es por contami-
nación de insumos aplicados en los citados cultivos ecológicos.

Además, se han realizado otro tipo de actuaciones de análisis y evaluación. Todas las acciones 
de análisis e investigación que se han llevado a cabo, en el primer año del proyecto, se han realizado 
con el objeto de poder definir los tratamientos más adecuados para actuar frente a esa problemática. 
Tratamientos que tenemos que desarrollar en el periodo de vigencia del proyecto, que hemos estableci-
do hasta el 31 de diciembre del año 2027.

Llegados a este punto, quiero volver a destacar que nuestro objetivo final es averiguar el origen de 
los fosfonatos en los productos ecológicos. Por ello, es tan importante seguir todos los pasos en la in-
vestigación del proyecto.

Participan, en este trabajo, investigadores y personal técnico de los centros IFAPA de Las Torres, en 
Sevilla, del Camino de Purchil, en Granada, además de otros del sector productor, certificadora, y tam-
bién de Ecovalia. Asimismo, colaboran en el proyecto investigadores de la Universidad de Sevilla y de 
Granada, además de otros procedentes de otras sociedades científicas y técnicas.

El proyecto cuenta con participación internacional de especialistas europeos en la materia, ade-
más de otros procedentes de Perú. Una participación que se hace fundamental al objeto de compartir 
conocimientos y proyectos de investigación ya en marcha.

Puedo comentarles que este proyecto ha resultado fundamental de cara a establecer un feedback 
entre los conocimientos prácticos y científicos de los sectores productores e investigadores. Ya hemos 
dado los primeros pasos y, a lo largo de los próximos años del proyecto, se realizarán muchas más ac-
tuaciones de comprobación y conformación. Sin duda, la gran experiencia del IFAPA en el cultivo del al-
mendro bajo manejo ecológico va a ser fundamental.

Igual que lo es el hecho de que el IFAPA se haya convertido en un referente en el estudio del impac-
to del cambio climático sobre los cultivos mediterráneos y en la protección vegetal sostenible. Toda esta 
experiencia convierte al IFAPA en el mejor organismo de investigación capaz de abordar un proyecto de 
esta magnitud.
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Para terminar con una primera visión general del proyecto Fosnat, quiero resaltar que esta investiga-
ción responde, además, al compromiso del Gobierno andaluz por que el IFAPA refuerce la investigación 
y la transferencia de conocimiento en materia de producción ecológica. Compromiso que, como saben 
sus señorías, está recogido en el proyecto de ley de impulso y promoción de la producción ecológica y 
otras producciones agrarias, pesqueras y acuícolas certificadas, remitido por el Gobierno andaluz a este 
Parlamento y que actualmente está en tramitación en la Cámara.

Como ven, informo sobre un proyecto de investigación necesario y demandado por el sector del ecológi-
co a la Junta de Andalucía, un proyecto que se suma a otros desarrollados por IFAPA en materia de investi-
gación e innovación relacionados con la sostenibilidad productiva y que podrían ser objeto perfectamente de 
otra comparecencia. De hecho, desde el 2019 el IFAPA ha puesto en marcha unos 30 proyectos de investi-
gación e innovación relacionados con sistemas de producción sostenible, incluida la producción ecológica.

Algunos ejemplos de estos proyectos: en el olivar se han desarrollado algunos relacionados con la 
bioeconomía circular de cara a analizar, tanto de una forma técnica como económica, alternativas inno-
vadoras de valoración de sus productos para mejorar la sostenibilidad. Sin duda, sus resultados servirán 
para apoyar la toma de decisiones tanto en el ámbito empresarial como en el de la implementación de 
políticas de cara a mejorar la sostenibilidad del sector oleícola andaluz. Un sector en el que IFAPA se ha 
centrado también a la hora de poner en marcha iniciativas investigadoras relacionadas con la sostenibi-
lidad de los cultivos es el de las hortalizas. Por ejemplo, hablamos de proyectos como el control sosteni-
ble de plagas y enfermedades en hortícolas protegidas o la aplicación del control biológico integrado de 
plagas y enfermedades para transformar la horticultura intensiva en la zona litoral oriental de Andalucía 
con el objetivo de preservar el alto valor socioeconómico de esta actividad.

Otros trabajos e iniciativas del IFAPA se han dirigido al manejo sostenible y a la mejora de la calidad 
de cultivo de los frutos rojos, al desarrollo de acciones transversales sobre el riego sostenible, basado 
en la monitorización e inteligencia artificial.

Y así podría seguir durante largo rato con otros sectores, como el de los cítricos, como el sector ga-
nadero. Podríamos citar proyectos internacionales.

No obstante, si me lo permiten, me dejo para la segunda intervención una mención, aunque sea bre-
ve, a los proyectos de formación y transferencia en materia de producción ecológica, que también lleva 
el IFAPA y que son igualmente importantes.

Muchas gracias, señor presidente.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Tiene la palabra, por el Grupo Parlamentario Popular, el señor Sanromán.

El señor SANROMÁN MONTERO

—Muchas gracias, señor presidente.
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Gracias, señor consejero, por su intervención. Bienvenidos. Señora viceconsejera, secretario gene-
ral y presidenta del IFAPA.

Bien, son muchas las veces que en sede parlamentaria estamos tratando la agricultura..., la produc-
ción ecológica, mejor dicho. Hace poco tiempo tuvimos en el Pleno del Parlamento ese primer paso para 
la tramitación de la ley de impulso y promoción de la producción ecológica. Y ahí pudimos ver cómo 
Andalucía es líder en producción ecológica, con más de 1,5 millones de hectáreas. Hemos llegado al ob-
jetivo que dice Europa del 30 % de este tipo de cultivos.

Y en su intervención ha dado muchísimos datos de la importancia y prioridad que da el Gobierno de 
la Junta de Andalucía y su consejería a este tipo de producciones. Y lo hace a través del apoyo tecnoló-
gico y apoyo científico de una institución como el IFAPA, preocupada de desarrollar investigaciones que 
mejoren nuestros cultivos.

Y este proyecto no podía ser de otra forma. El proyecto Fosnat que responde, como bien ha dicho, a la 
necesidad de investigar un desafío importante a los que nos enfrentamos en el sector, con la aparición de 
los fosfonatos en nuestras producciones, el ácido fosfónico y sus sales, en alguno de esos productos ecoló-
gicos. Y el reto está en identificar, como se ha dicho aquí, ese origen para tranquilizar a ese mercado de la 
Unión Europea, donde esas especificaciones quedan claras. Y hay que investigar de dónde viene su origen.

Como bien ha dicho, es un proyecto de investigación donde interviene también el sector. Es una pata 
importante en cada uno de esos proyectos de investigación que inicia desde el IFAPA. Y que, como me-
jores conocedores sobre el terreno de cómo se desarrollan sobre la tierra esas producciones y la infor-
mación que ellos mismos pueden dar a la Administración, pues, esa información conjunta, ese feedback 
que se produce entre la Administración pública y los propios productores, pues, es importantísimo a la 
hora de desarrollar resultados rápidos y eficaces en este proyecto Fosnat.

Ya ha adelantado usted en su intervención, consejero, que ya hay resultados, los primeros resultados 
de esas investigaciones, que dicen que hay una contaminación de esos insumos con los que son trata-
das estas producciones agrarias. Y, por lo tanto, ya tenemos esos primeros desarrollos, ese primer re-
sultado de esa investigación de la institución del IFAPA.

Por lo tanto, a lo que hay que decir que esa preocupación y con una buena planificación se convier-
ten en resultados. Y eso es lo que quieren los sectores y eso es lo que quiere el mercado.

En cuanto al desarrollo de los distintos programas del IFAPA, pues, en primer lugar, quiero felicitar 
a su presidenta por impulsar muchas formaciones importantes para los sectores agrarios y ganaderos, 
así como esos 30 proyectos de investigación que han llevado a cabo a lo largo de este periodo para 
la mejora de las producciones, para la mejora de la calidad de las producciones agrarias y ganaderas 
de Andalucía, que son muchos. Nos jugamos mucho también como primera potencia, no solamente en 
España, sino como mercado de referencia en Europa. Y cuanta más investigación y cuantos más estu-
dios en la mejora de ese desarrollo de los productos, pues, mejor garantía, mejor calidad y mejor para 
nuestra marca Andalucía, para nuestros proyectos de producciones.

Por lo tanto, nada más, señor consejero, quiero agradecerle su intervención, que nos haya dado da-
tos concretos sobre ese estudio, y que seguramente, pues, servirán para la tranquilidad del mercado, de 
los productores y de la Administración pública. Nada más.
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El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Sanromán.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señor presidente.
Muchas gracias, señor Sanromán, por su intervención.
Bueno, pues, tal y como dije al cerrar mi primera intervención, paso ahora a darles algunos datos re-

lativos a la formación y a la transferencia de conocimiento que realiza el IFAPA en el ámbito ecológico.
Formación y capacitación del IFAPA, que también está recogida en el proyecto de ley de impulso y 

promoción de la producción ecológica y otras producciones agrarias, pesqueras y acuícolas certificadas.
Así, quiero destacar que el IFAPA posee una dilatada experiencia en este ámbito y ofrece, desde 

hace años, un curso genérico de producción ecológica.
Además, recientemente, hemos incorporado al catálogo formativo de IFAPA una formación espe-

cializada en horticultura ecológica protegida y en olivicultura ecológica, cursos dirigidos a titulaciones 
universitarias específicas.

Además, el IFAPA ofrece actividades relacionadas con el sistema de producción ecológica en el con-
texto de su proyecto de formación inicial y continua de Asesores de Explotaciones Agrarias. Importantes 
actividades formativas en las que el IFAPA ha detectado un nicho a cubrir, en cuanto a la transferencia 
de conocimiento, para muchos profesionales que conforman el sector de la producción ecológica.

No puedo, por otra parte, olvidar la mención a que el IFAPA tiene en marcha un proyecto que, bajo 
el título de la formación especializada «Alpujarra Agroecológica» viene a dar respuesta a una demanda 
procedente de la Alpujarra almeriense, una zona con riesgo de despoblación y agricultura en regresión, 
que se quiere dinamizar con cultivos innovadores y, además, como el chayote, la moringa y tradicionales 
como los hortícolas y los leñosos. De hecho, el proyecto Alpujarra Agroecológica ha sido galardonado 
recientemente con el premio de la agricultura almeriense al Compromiso con la Producción Ecológica. 
Un premio que destaca el modelo pionero de agricultura ecológica que promueve este proyecto con la 
incorporación de jóvenes agricultores.

Podría seguir informándoles de la importante labor que desarrollamos en esta materia, ya de que, 
desde el año 2019, el IFAPA ha puesto en marcha alrededor de 15 proyectos de formación y transferen-
cia, directamente relacionados con sistemas de producción sostenible, incluida la producción ecológica.

Y termino la comparecencia volviendo a destacar tres cuestiones en relación con el proyecto Fosnat, 
objeto de esta comparecencia. La primera. Se trata de un proyecto que responde a la necesidad de in-
vestigar y dar respuesta a una problemática que afecta al sector de la producción ecológica. La segunda 
es que responde a una demanda del sector, atendida por la consejería. Y la tercera es que se desarrolla 
con la participación directa del propio sector.

Nada más, señor presidente. Muchas gracias.
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El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-25/APC-002220. Comparecencia del consejero de Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Rural, 
a fin de informar sobre el Plan SOS

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la segunda de las comparecencias, a instancia del Grupo Parlamentario Socialista, en 
relación..., a fin de que informe el consejero sobre el Plan SOS.

Tiene la palabra el señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señor presidente.
Pues sí, efectivamente, comparezco para abordar, una vez más en esta comisión, la política de agua, 

de la que tanto hemos hablado, sin duda una de las más importantes para Andalucía y, por lo tanto, más 
importantes para el Ejecutivo andaluz.

Una política que el presidente Juanma Moreno ha cimentado en una triple acción: la planificación, 
la inversión y la ejecución. Y en el marco de esa triple acción, en la que la sequía tiene una considera-
ción máxima, hemos de situar los sucesivos planes que vamos desarrollando. Y eso es así porque, en-
tre otras cuestiones, con el Gobierno de Juanma Moreno, Andalucía pasó a considerar la sequía como 
algo coyuntural a tenerlo en cuenta como lo que es, una característica estructural de nuestra comunidad 
autónoma, algo inherente, desgraciadamente, a nuestra región.

Una consideración errónea fue la que llevó a que el Gobierno de Juanma Moreno se encontrara en 2019 
con una sequía sin que la región estuviera preparada para afrontarla. Hemos hablado muchas veces en 
esta comisión acerca de qué es lo que ha sucedido, antes y después del año 2019, en referencia a la sequía.

Hoy, sin lugar a dudas, Andalucía está mucho mejor preparada frente a esa realidad de lo que lo esta-
ba en el año 2019. Trabajamos, de hecho, a sabiendas de que hoy queda un día menos que ayer para la 
próxima temporada sin lluvias. Y si hemos logrado estar más preparados ha sido gracias a la planificación. 
Planificación que, en materia de política de gestión de aguas, ha llevado a cabo el Gobierno andaluz, a la 
planificación y a la ejecución de inversiones en infraestructuras hidráulicas a lo largo de los últimos años.

Para abordar esta cuestión, creo que es interesante recordar la planificación en materia de agua im-
pulsada y aprobada por el Gobierno andaluz desde el año 2019. Nada más llegar al Gobierno, el presi-
dente se puso a trabajar en los planes especiales de sequía. Planes de los que carecía la comunidad, 
a pesar de estar previstos en la Ley de Aguas de Andalucía desde el año 2010. Un trabajo, que se fue 
desarrollando al mismo tiempo que impulsamos el Pacto Andaluz por el Agua, que ha sido fuente y guía 
de las planificaciones aprobadas por el Ejecutivo autonómico desde el año 2020.

Y la planificación que da sentido al resto en materia de agua es la relativa a los planes hidrológicos 
de las cuencas hidrográficas intracomunitarias de Andalucía 2022-2027, que, como saben, son la hoja 
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de ruta que seguimos para lograr el futuro hidrológico que todos necesitamos. Una planificación de la 
que beben todos y cada uno de los planes dibujados por la consejería a lo largo de los últimos años de 
sequía y que tiene entre sus medidas y ejes principales los siguientes: la depuración y el saneamiento, 
el auxilio en abastecimiento en alta, hacer frente a la sequía, los nuevos recursos hídricos, las aguas re-
generadas, las infraestructuras de transporte del agua, la desalación, los regadíos, la digitalización del 
agua, la mitigación del riego de inundaciones, la restauración y renaturalización de los ríos y arroyos, la 
protección y recuperación de las aguas subterráneas y la concienciación a la población en esta mate-
ria. Estos son los asuntos en los que el Gobierno andaluz ha basado toda su planificación en gestión de 
agua, en política de agua.

Y fíjense bien la diferencia. Ahora, el Gobierno de Andalucía puede hablar de acciones desarrolladas 
en política de agua, una política de la que no se podía hablar antes del año 2019. Hasta ese momento 
no teníamos planificación alguna para hacer frente a la sequía, ni se llevaba a cabo la depuración, tan-
tas veces prometida, como ejemplos palmarios de la dejadez que había en esta materia. Se podrá estar 
de acuerdo políticamente o no, pero lo cierto es que las 170 obras de infraestructura hidráulica finalizadas 
desde el año 2019 marcan una diferencia evidente. Podemos dar los datos de ejecución de actuaciones en 
materia de agua que se quieran. Con datos y con hechos se puede demostrar que hoy nuestra comunidad 
sí está preparada frente a la próxima sequía, desde luego, mucho mejor de lo que estaba en el año 2019.

Por supuesto, yo imagino que a la intervención del Grupo Socialista no le va a importar, o muy poco o 
nada, toda la planificación que Andalucía está desarrollando en materia de agua y lo que lo está hacien-
do de una manera potente y adecuada a sus necesidades, como lo demostró cuando fue el único gru-
po que votó en contra en el año 2019 contra el Pacto Andaluz por el Agua. Voto en contra que volvió a 
repetir en el año 2020, que volvió a dejar bien a las claras que cualquier planificación o cualquier actua-
ción previsora por parte del Gobierno andaluz no iba a contar con su apoyo.

Se ha preferido la confrontación a la suma de apoyos para afrontar una sequía que nos afecta a to-
dos los andaluces y en casi cualquier ámbito de la vida. Se ha mantenido esa posición de confronta-
ción incluso cuando el Ejecutivo andaluz ha pactado algunas medidas en materia de agua con el propio 
Gobierno de España, incluso cuando el Gobierno andaluz ha financiado y ejecutado actuaciones de in-
terés general del Estado que estaban pendientes en Andalucía y que eran demandadas por los propios 
ciudadanos de nuestra tierra.

Creo que lo que los ciudadanos nos piden es que se rectifique esa actitud y que se manifieste 
claramente que se está a favor de que Andalucía cuente hoy, por fin, con una planificación hidrológica 
de la que carecía hasta ahora con todos los problemas que eso acarrean. Esa es la esperanza que man-
tenemos desde el Gobierno andaluz, y estamos a la espera de escuchar si es así o no.

Gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Tiene la palabra, por el Grupo Parlamentario Socialista, la señora Romero.
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La señora ROMERO OBRERO

—Muchísimas gracias, presidente.
Consejero, intenta tener siempre usted la habilidad de hablar como si hubiera acabado de llegar, y 

nunca mira hacia atrás de estos casi siete años de gestión. Se plantea siempre, y lo hace siempre, como 
una víctima de lo que está usted gestionando, cuando realmente, casi después de siete años, son uste-
des los responsables de la situación del agua en Andalucía y han sido ustedes los responsables, como 
fue el año pasado y los anteriores, que la sierra de Huelva o el norte de Córdoba no tuvieran agua. No 
eran las víctimas, eran los responsables.

Porque ustedes no han ejecutado..., no digo que no hayan hecho obras, y las inauguraciones que us-
tedes han hecho son obras que no eran ni suyas. Pero ya que usted mira y dice que hay planificación, 
voy a hacerle una breve mirada hacia el pasado para ver lo que usted se encontró y por qué sigo dicien-
do que ustedes no están haciendo política de agua, están haciendo una relación de obras y planes so-
bre planes que van metiendo obras y repitiendo obras una y otra vez.

Porque hablar de política de agua en Andalucía es hablar de décadas de compromiso, de planifi-
cación y de responsabilidad, porque no solamente son las obras. Es hablar con hechos y del papel 
que jugaron los gobiernos socialistas desde el año 1981, que comenzamos con la autonomía, hasta 
el año 2018, que ustedes empezaron a gobernar, construyendo un modelo que situó a nuestra tierra 
como un referente nacional en abastecimiento, depuración y gestión híbrida. Cuando comenzó nuestra 
autonomía, más del 40 % de los andaluces y andaluzas no tenían garantizado el suministro de agua. Y 
solo el 20 % accedía a sistemas de depuración.

Hoy, tenemos más de 700 estaciones depuradoras, funcionando gracias a inversiones públicas que 
se decidieron, sistemas supramunicipales que pusimos en marcha y una política centrada en la activi-
dad territorial. No le conozco ni una sola entidad supramunicipal que ustedes hayan puesto en marcha 
en estos años.

Fuimos quienes impulsamos la transferencia de las cuencas internas, en contra del Partido Popular; 
quienes reformamos el Estatuto de Autonomía para blindar nuestras competencias, en contra del Partido 
Popular; quienes aprobamos la Ley de Aguas en Andalucía, del 2010, para consolidar un modelo propio, 
en contra del Partido Popular, que queríamos un modelo sostenible, justo y planificado. Introdujimos el 
canon de agua, ese instrumento solidario y reinversor que ustedes están utilizando en estos momentos.

Y cuando la crisis económica obligó a ralentizar, porque llegó la crisis para todos e incluso para la 
Junta de Andalucía, fuimos también las que lo reactivamos la inversión desde el año 2015, sin renunciar 
a una visión integral de la política de agua.

Frente a todo esto, ¿qué tenemos hoy? Una gestión fragmentada, sin planificación ni rumbo, con 
obras anunciadas sin diagnóstico, sin control y sin prioridades claras. Un Gobierno que se ha limitado a 
improvisar, a sobrevolar la realidad con propaganda, mientras el campo andaluz sufría, mientras los mu-
nicipios reclamaban inversiones y mientras el cambio climático exige altura de miras y no titulares vacíos.

Señorías, hoy Andalucía necesita más que nunca una política de agua con visión de futuro, no una 
suma de obra más obra ni de parche ni de coherencia. No han avanzado nada en política de agua, 
solamente hablan de obras. Y necesitamos recuperar ese liderazgo.
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No tenemos un diagnóstico riguroso de la situación real. No tenemos el modelo con equidad territorial 
y transparencia. Necesitamos una planificación en criterios técnicos y nuevas tecnologías de saber hacia 
dónde va Andalucía, con herramientas de gobernanza modernas, con servicios de interés general y no de 
intereses particulares. Una Administración hidráulica mucho más fuerte, con muchos más recursos, con 
personal y capacidad para liderar la transformación que realmente necesita. Porque es una Administra-
ción que debe estar preparada y, sobre todo, una política importante para Andalucía y para que funcione.

Esa transición hídrica que es justo que apueste por la eficiencia, evidentemente, por la reutilización, 
por la digitalización, por la desalinización, pero también por la recarga de acuíferos, que ustedes pusie-
ron en riesgo, incluido en Doñana.

No vale ya seguir mirando al cielo, como muchas veces han hecho, ni ir a visitar al Papa, como tam-
bién. Hay que mirar a los datos, a la ciencia y a la innovación, con responsabilidad, con solvencia y con 
visión a largo plazo. Porque, sobre todo, las mejores políticas del agua son, sin duda, las que van a me-
jorar la vida de nuestros ciudadanos.

Una lista de obras es lo que ustedes siempre nos presentan. No es una política de agua. Lo que tie-
ne el Partido Popular en Andalucía no es una estrategia, es una colección de anuncios sin orden y sin 
calendario, planes superpuestos, promesas incumplidas y obras repetidas en diferentes documentos sin 
que se lleguen a ejecutar.

Se actúa con discriminación entre provincias, como con Córdoba o Jaén, excluyendo los decretos de 
sequía, de forma discrecional, dependiendo del color político. Y se reparte sin visión de futuro. Porque hay 
competencias que no son de la Junta de Andalucía hasta que el Gobierno del alcalde es del Partido Popular.

Y los ayuntamientos, de nuevo, en general, abandonados. Lo hicieron con la sequía. Y lo vuelven a 
hacer otra vez con los planes de emergencia ante inundaciones.

Dicen ustedes: «legislatura del agua». Más de 1.100 millones de euros sin ejecutar desde que More-
no Bonilla —y voy terminando— gestiona. Más de 1.100 millones, ¿y sacan pecho, habiendo andaluces 
que han pasado sed y no han tenido agua en el grifo?, ¿de verdad?, ¿de verdad? Más de 1.100. Pero es 
que en el año 2025, como sigan, llevan un 12 % de ejecución.

Y, si no, el canon del agua, un ejemplo de coherencia. El Partido Popular, cuando lo pusimos en mar-
cha, lo criticó durante años. En 2010 presentaron mociones para la eliminación. En 2015, Moreno Bo-
nilla lo llamó atraco a los andaluces, y en campaña electoral que lo iba a eliminar. Y la realidad es que 
este año 2025 lo han subido un 30 %. Eso sí, les bajan el IRPF y el impuesto de sucesiones y donacio-
nes a los más poderosos, pero el tributo que pagan todos los andaluces lo suben un 30 %, el del agua.

Gestionan ustedes 50 millones de euros más al año con el canon, con ese que ustedes iban a elimi-
nar en campaña electoral. Y si no, el Plan SOS que le hemos pedido. Le han llamado Revolución Verde, 
Andalucía en marcha, Plan SOS, Plan Parra, Estrategia de Recursos Hídricos no Convencionales. Pero 
hemos tenido que ir incluso hasta el amparo del presidente del Parlamento y, aun así, no tenemos res-
puesta de qué es el Plan SOS, cuáles son las obras, cómo se financia ni dónde se va a realizar. Ni Plan 
Parra ni Estrategia de Recursos. Es una política errática y sin dirección.

El Gobierno de España está cumpliendo, más de 469 millones directamente a Andalucía para 
modernizar regadíos.
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El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Vaya concluyendo, señora Romero, por favor.

La señora ROMERO OBRERO

—Y no mienta, 1.600 millones de euros de inversión total del Miteco, 1.600 millones en Andalucía. Y 
ahí van saneamiento y depuración en municipios, que creo que eso no es competencia del ministerio. Y 
mejora de abastecimiento, que eso no es competencia del ministerio. Y actuaciones bajo la competen-
cia de la Junta. Es decir, dejen de decir que ustedes hacen lo que no es su competencia. Su competen-
cia es Andalucía. Y el Gobierno de España está poniendo casi 2.000 millones de euros.

Por lo tanto, tenemos derecho a saber qué se hace, cuánto cuesta, cómo se financia y cómo se reparte.
Muchísimas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Romero.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señor presidente.
Buenas tardes, señora Romero.
A ver, dice usted que yo no miro para atrás. No sé en qué parte de mi intervención ha entendido us-

ted esa realidad. Lo cierto, yo llevo de consejero de Agricultura lo que llevo, un año y algo, y de con-
sejero de la Junta de Andalucía, tres. Y antes no estaba en la Junta de Andalucía. Lo que no quiere 
decir que asumo la gestión, por supuesto, desde el año 2019, entre todas cosas, porque la gestión es 
impresionantemente mejor de la que hacían ustedes antes de que llegáramos al Gobierno.

Y me llama la atención de que ponga, por ejemplo, ha tenido usted la poca fortuna de señalar ejem-
plos..., seguro que podía haber encontrado algunos mejores, el abastecimiento de la Sierra de Huelva. 
Una obra que firmaron en el año 2004, que llegaron a meter en presupuesto y que, luego, sacaron del 
presupuesto para no hacer absolutamente nada. ¿Ese es el mejor ejemplo que podía poner usted de la 
gestión socialista al frente del agua, señora Romero? Esa es la historia, ¿no? La metieron en presupues-
to y llegaron a sacarla, ¿no?

Y, luego ya, que me hable de la zona norte de Córdoba, sobre la que tanto hemos debatido aquí. Esa 
zona norte de Córdoba, competencia de la Confederación del Guadiana, que ustedes no solo no hacen 
nada, sino que no dejan a la Junta de Andalucía actuar para solucionar el problema. Y que los vecinos 
de Los Pedroches y el Guadiato no vuelvan a verse en esa situación. Esa zona en la que hoy mismo su 
grupo en diputación ha votado en contra de una moción que aprobaron por unanimidad todos los alcal-
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des de la zona, incluidos los del Partido Socialista. Señora Romero, ¿no había un ejemplo mejor que 
poner acerca de la gestión socialista del agua? ¿O esa discriminación que plantea Acuaes a la hora de 
elegir las provincias donde invierte y dónde no? ¿Nos va a decir usted eso?

Mire, yo ayer estuve... Ayer, luego si quiere debatimos.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señora Romero, cada uno tiene su turno.
Perdone, señor consejero.
Cada uno tiene su turno. Nadie se interrumpe. Y así todos nos vamos, vamos a tener la capacidad de 

explicarnos en las mejores condiciones.
Así que vamos a guardar silencio y vamos a escuchar a cada uno de los intervinientes.
Muchas gracias.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Decía que yo precisamente estuve el lunes inaugurando la nueva depuradora de Porcuna, en la 
provincia de Jaén, donde no gobierna precisamente el Partido Popular. Y ahí estuvimos. Y mañana voy 
a Córdoba, y probablemente hablemos de la licitación de esa conexión con Cerro Muriano. Y no es una 
confederación..., o no es un territorio que el organismo de cuenca sea la Junta de Andalucía.

Creo que su argumento cae por su propio peso. «Por los hechos los conoceréis», y sus hechos ha-
blan por sí solos cuando tuvieron la competencia de gestionar el agua.

Yo creo que les molesta bastante que les recordemos con asiduidad que cuando ustedes gobernaban 
Andalucía no tenían planes especiales de sequía, aunque Andalucía llevaba años padeciendo la sequía. 
Y no hicieron nada, aunque la propia ley de aguas les obligaba a hacerlo desde el año 2010.

Les molesta que hayamos dotado a Andalucía de los planes hidrológicos de las cuencas intracomu-
nitarias, porque incluso el Tribunal Supremo llegó a anular dos de los tres últimos planes aprobados por 
el Gobierno socialista, el de las cuencas mediterráneas andaluzas y el del Guadalete-Barbate. Ahora 
están todos los planes aprobados y se están revisando con absoluta normalidad, sin que el Tribunal Su-
premo nos tenga que decir absolutamente nada.

Les molesta que haya un Gobierno de Andalucía que hace lo que tiene que hacer en materia de 
aguas en nuestra tierra. Una política de agua que, entre otras cosas, invierte mucho en depuración, que 
era la gran deuda que el Partido Socialista dejó a esta tierra en materia de agua.

Les molesta que se hayan puesto en marcha todas las actuaciones que en materia de depuración 
fueron declaradas de interés de la comunidad en el año 2010.

Les molesta que incluso los grupos ecologistas hayan reconocido que la puesta en marcha de todas 
esas actuaciones, que ya debían haber estado en marcha en el año 2018, pero que no lo estaban, ha su-
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puesto un hito importantísimo en favor del medioambiente y del cuidado de la naturaleza. Actuaciones, 42 % 
de esas actuaciones que no tenían ni un papel, nada, absolutamente nada.

Y no solamente ejecutamos en materia de depuración, también lo hacemos en abastecimiento en 
alta, aun cuando no es nuestra competencia. Ustedes prometieron muchísimas, muchísimas obras e hi-
cieron muy poquitas.

Les molesta también que hayamos aprobado cuatro decretos para hacer frente a la última sequía, 
cuando el Gobierno socialista no aprobó ni uno, ni uno. Les molesta que en nuestra primera legislatu-
ra triplicáramos la inversión en materia de cauces y que ahora en esta segunda hayamos seguido incre-
mentándola año tras año.

[Intervención no registrada.]
Luego, señor Jiménez.
Les molesta que hayamos generado nuevos recursos hídricos para actuar frente a la sequía con in-

terconexiones, cosa que ustedes tampoco hicieron. Eso es lo que parece que les molesta. Les molesta 
que Andalucía haya multiplicado por cuatro el volumen de agua regenerada en nuestra comunidad, que 
teníamos unos exiguos 17 hectómetros cúbicos cuando llegamos al Gobierno, ahora estamos en 70 y 
trabajamos para llegar a 180 en el horizonte del año 2027, situando a nuestra comunidad autónoma don-
de tiene que estar, que es liderando la regeneración de agua en nuestro país.

Les molesta que se hayan hecho actuaciones de desalación que corresponden al Estado, que son 
competencias del ministerio, pero que ha financiado la Junta de Andalucía, como la desaladora de Mar-
bella, que producía 20 hectómetros cúbicos, que por la dejación del ministerio se quedó produciendo tan 
solo seis, y que, gracias a una inversión de la Junta de Andalucía, hoy vuelve a suministrar esos 20 hectó-
metros cúbicos, que suponen prácticamente un tercio de las necesidades de la Costa del Sol occidental.

Les molesta que estemos ejecutando en materia de agua, que hayamos multiplicado por nueve la eje-
cución del canon del agua, que la Consejería de Agricultura sea la que más obra pública licita y adjudi-
ca de todo el Gobierno.

Les molesta todo lo que hacemos en materia de agua y les molesta porque viene a poner negro so-
bre blanco que ustedes no hicieron absolutamente nada. Y eso, permítame que se lo diga, es un pro-
blema suyo, es un problema que tienen ustedes, ustedes, porque desde luego no es un problema de 
los andaluces.

Los andaluces hoy sí tienen un Gobierno que cumple, hoy sí tienen un Gobierno que ejecuta las infra-
estructuras hidráulicas de acuerdo a una planificación correctamente elaborada. Y yo siento si esto les 
molesta, porque les vamos a seguir molestando durante mucho tiempo, porque la intención es seguir 
ejecutando obras, planificando inversiones, acometiendo infraestructuras para preparar nuestro territorio 
frente a las inclemencias que el cambio climático nos depare en el futuro.

Por eso, si quieren ser útiles de verdad, yo me atrevo a recomendarles que dejen esa política de con-
frontación absurda, porque ustedes de poco pueden presumir, que apoyen al Gobierno andaluz en las 
reclamaciones justas que tenemos en materia de agua, que reclamen a su Gobierno que haga de una 
vez las infraestructuras que son de su competencia, y que, desde luego, no voten en contra de pactos 
como el Pacto Andaluz por el Agua, que tan necesario es.
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Voy a ponerle un ejemplo, ya que presume usted tanto, de lo que hace el Gobierno de España, pero 
le voy a poner el ejemplo de mi provincia, de la provincia de Almería. Si hablamos de Aquamed, que 
es el referente en competencia de desalación, puedo decirle que en el año 2018 Aquamed solo ejecu-
tó el 18,6 % de la inversión prevista en Almería, en la provincia con menor régimen de pluviometría de 
toda la comunidad autónoma. Solo el 18,6 %, que, si les parece poco, es muchísimo comparado con lo 
que ejecutó en el año 2023, puesto que solo ejecutó el 11,2 %, en concreto 2,7 millones de euros a lo lar-
go del año 2024 y 1,4 millones de euros a lo largo del año 2023. Y no es que Aquamed no tenga tareas 
en la provincia de Almería, es que tiene que hacer la nueva desaladora del Bajo Almanzora 2, la amplia-
ción de la desaladora del Campo de Dalías, la puesta en marcha de la desaladora de Bajo Almanzora 1, 
la conducción de abastecimiento desde Adra hasta la desaladora del Campo de Dalías. En fin, mucha 
tarea por delante que no ejecuta. Es fácil poner en los presupuestos 2.000, 4.000, 5.000, 8.000..., pero 
lo cierto es que ejecutan 1,2 millones cada año.

Y, por cierto, insisto, si lo que quieren es contribuir, yo estoy dispuesto a que firmemos el Pacto 
Andaluz por el Agua, que rehagamos ese documento, que lo suscribamos todos y que peleemos juntos 
por el agua en Andalucía. Creo que los andaluces nos lo acabarán agradeciendo.

Gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Señora Romero.

La señora ROMERO OBRERO

—A ver, al Partido Socialista no le molesta que las cosas les vayan bien a los andaluces y andaluzas. 
Creo que aquella frase: «Dejen ustedes que les vaya mal, que ya lo arreglaremos nosotros», es más del 
Partido Popular que del Gobierno.

Lo que vuelvo a repetirle es que no es cierto que tengan ustedes una estrategia de agua. Una rela-
ción de obras no lo es. No sabemos lo que es el Plan SOS: 4.000 millones, pueden ustedes pintar lo que 
quieran. Si de verdad fuera cierto, estaría, vamos, en la página web inicial de la Junta de Andalucía. Am-
paro al presidente de este Parlamento para que nos lo diera. Después, dijeron que era un plan de planes. 
Que ustedes tienen planificación es obligatoria, es ley. Hombre, hacer los planes hidrológicos, faltaría 
más. Parece que tenemos que darle las gracias por hacer su trabajo. Los planes de sequía, pues claro 
que están en el tercer ciclo, que tienen que hacerlo, pero lo hace usted y el resto de las comunidades 
autónomas. Recuerde que además fueron de las últimas. Fue de las últimas. Fue usted, Andalucía, la úl-
tima. Dice usted que es porque estaba recurrido. Pero fue la última que se aprobaron. Gestión, 1.100 mi-
llones sin ejecutar, 1.100 millones sin ejecutar. Obras inauguradas que no eran ni suyas. Que es que en 
una obra se tarda cinco, seis y siete años, y ustedes lo saben. Que hubo crisis en Andalucía, la hubo. 
Que se tuvieron que paralizar obras, se hicieron.
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Pero que se lo vuelvo a repetir, que todas las transferencias de agua la hicimos porque los socia-
listas quisimos que tuviéramos competencias propias, en contra de ustedes, en contra del Partido 
Popular. Que las cuencas intracomunitarias, cuando a ustedes les interesa, el Guadalquivir es cuen-
ca del Gobierno. Pero las cuencas intracomunitarias, cuando les interesa, la desaladora de Marbella 
es del Gobierno. Es decir, las desaladoras también se las quitan. Lo que no les interesa también se 
lo quitan. Es decir, y las desaladoras..., les puso, y usted lo sabe, el Gobierno de España, el dinero. 
Y en Málaga no han tenido ustedes ni el coraje ni las ganas de trabajar, como lo ha hecho Cataluña, 
trabajando. Han dejado que sea el Gobierno de España el que se siente con los agricultores. Porque 
no querían trabajarlo, no querían ponerlo en marcha. El Gobierno de España les ha puesto el dinero, y 
ustedes ni siquiera lo han movido. Porque es más fácil que otros trabajen para que ustedes sigan con-
frontando. Dejen de decir que la política de agua... No han hecho nada en planes supramunicipales, 
no han hecho nada en gestión de abastecimiento, no han unificado costes, no han unificado con to-
das las empresas públicas ni privadas la situación, no saben cómo tienen los acuíferos en Andalucía.

Y la sequía, claro que hay. La mayor sequía que hay les ha tocado. Igual que nos tocó la pandemia al 
Partido Socialista gestionarla en el Gobierno de España. A cada uno le toca lo que le toca. Y, por lo tan-
to, hay que dedicarlo. Que es la mayor inversión, pero que lo llevan muy mal, un 12 %. Y a mí no me ali-
via que en Almería otra empresa lo lleve peor. Me alivia, y aquí es la responsabilidad de usted, de usted, 
consejero. De usted. Y no una relación. Dejen de tomarnos el pelo con el Plan Parra, con el Plan SOS, 
con el plan de los planes y con SOS. Lo están haciendo..., las mismas obras. Por favor, 2020, obras de-
claradas de interés de la comunidad. Y todavía están sin terminar, y algunas, sin empezar. Sin empezar. 
Sin empezar.

Planes de sequía, pues igual que el Gobierno de España, con la diferencia que el Gobierno de 
España puso planes de sequía y las tienen ejecutadas, porque eran urgentes. Y donde fue la cuenca no 
se pasó sed, y en los grifos había agua. En los de ustedes no. En sus cuencas intracomunitarias.

Con lo cual, tengan un poco más de respeto al sector agrario, que le están obligando a hacer inver-
siones sin tener agua. Al sector del abastecimiento, que podemos tener obras sin hacer, pero su res-
ponsabilidad es suya. Siete años. Dejen de decir que, como no lo hicimos, es que lo han tenido que 
hacer ustedes. Algo tendrán que hacer ustedes en siete años que llevan, ¿no? ¿O querían ustedes qué, 
darse el paseo, irse a Bruselas, irse a ver al Papa? Tendrán que trabajar. Ya está bien de tomarnos el 
pelo.

Ejecuten, que llevan 1.100. No han hecho nada de normativa en agua. No han unificado nada. No 
han ayudado a ningún ayuntamiento a tener futuro. Y no están ayudando al sector agrario a tener el fu-
turo que se merece.

La mayor inversión de regadíos de la historia la está poniendo el Gobierno de España.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Vaya concluyendo, señora Romero.
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La señora ROMERO OBRERO

—La mayor cuantía de desalación la está poniendo el Gobierno de España. Y si hay desaladoras en 
Almería sin arreglar, pregúnteselo a ustedes, porque también gobernaron en el Gobierno de España, y 
ustedes no hicieron nada. Nos lo encontramos sin hacer. Así que también mírense a ustedes.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Romero.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señora Romero.
No se me enfade usted. No se me enfade, por Dios. Es que podemos hablar sin que haya ánimo de 

enfadarse. A mí me llama mucho la atención que la culpa de que las desaladoras de Almería no estén 
hechas la tiene el PP, aunque ustedes llevan ocho, siete, ocho años gobernando España. Y, sin embar-
go, lo que pasa en Andalucía es todo culpa de Juanma Moreno, que lleva menos tiempo que Pedro Sán-
chez en el Gobierno. ¿Se da cuenta usted de la incongruencia de lo que dice, señora Romero? ¿Se da 
usted cuenta de lo incongruente que es cuando dice...? Ha llegado usted a decir que en las cuencas del 
Gobierno central no se pasó sed, que solo se pasó sed en las cuencas de la Junta de Andalucía. Y cin-
co minutos antes me pone el ejemplo del Valle de los Pedroches, que, como todo el mundo sabe, está 
en el Mediterráneo, claro, y es competencia de la Junta de Andalucía. ¿Verdad que sí, señora Romero? 
Todo el mundo lo sabe, que los Pedroches es competencia de la Junta de Andalucía porque está en el 
Mediterráneo, entre Málaga y Motril, está en el Valle de los Pedroches.

[Intervenciones no registradas.]
En fin, señora Romero, mire, no me puede usted venir aquí a reprochar a mí que hay obras declara-

das de interés de la comunidad autónoma en el año 2020, cuando ustedes las declararon en el 2010, 
y en el 2018 no habían hecho absolutamente ninguna. Ocho años después, ¿se da cuenta, señora 
Romero? Si es que el argumento se cae, por mucho que usted se cabree, por muy vehemente que usted 
se ponga, por mucho que usted alce la voz, la razón va a seguir siendo la misma.

Y lo cierto es que ustedes no hacían absolutamente nada, lo cierto es que ustedes lo único que ha-
cen es poner palos en la rueda, lo cierto es que Andalucía es la gran olvidada del Gobierno de España 
en materia de agua. Y si hoy las infraestructuras se están acometiendo es porque hay un Gobierno que 
planifica, en primer lugar, que cumple con la ley, en segundo lugar, y que ejecuta de manera diligente las 
infraestructuras que Andalucía necesita. Esa es la única realidad. ¿Tozuda? Puede ser, pero ya le digo 
que, por mucho que usted se enfade, la realidad no va a cambiar.

Mire, yo le he dado los datos acerca de la..., tanto de la planificación en política de agua que tiene el 
Gobierno andaluz, como los datos de ejecución que tenemos en marcha. Todos los andaluces recuer-
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dan que ustedes solo ejecutaron 70 millones de inversión pública, en el año 2018, en materia de agua, 
pero es que en el año 2016 fue tan solo de 50,9 millones, la más baja que se recuerda en la historia, la 
más baja de la historia. Honroso récord que siempre tendrá el Partido Socialista.

Solo en el año 2024 el Gobierno de Juanma Moreno ha ejecutado 331 millones de euros de inversión 
pública en el programa de actuaciones en materia de agua. Eso supone que multiplicamos no por dos, 
no por tres, sino por cuatro la ejecución del año 2018, y por seis la ejecución del año 2016.

Ustedes son los únicos que no reconocen el impulso que se ha dado a la infraestructura hidráu-
lica y a la gestión del agua en Andalucía. Lo reconocen desde los empresarios hasta los ecologis-
tas, pasando por los alcaldes, por absolutamente todo el mundo, señora Romero, menos usted y su 
grupo parlamentario.

Y lo hacen porque no tienen forma de justificar cómo, por ejemplo, en el año 2013, cuando ya habían 
transcurrido tres años desde aquella declaración de interés autonómico, no se había adjudicado ni una 
obra, ni una, cero, como ya se denunció por parte de los grupos de la oposición y por la propia patronal, 
que decía: es que ni una, una por nada, cero, ni una.

O cómo en el año 2018 solo se ejecutaron 28 millones del canon, de ese canon del agua del que 
tanto presumen, pues en su último año de mandato, 28 millones de euros. ¿Sabe cuánto ejecutamos 
nosotros? Por nueve, nueve veces más, 247 millones de euros ejecutados, en el año 2024, del canon 
del agua.

Y esos son datos que se pueden decir más altos, más bajos, más enfadados, más felices, más con-
tentos, o incluso riéndose. Pero los datos son los datos, señora Romero.

Y así podríamos seguir durante toda la tarde. Pero yo estoy convencido de que el Grupo Socialista 
seguirá erre que erre, muy enfadado, muy cabreado, porque la realidad es tozuda. Y los andaluces sa-
ben que ustedes no hicieron absolutamente nada, y hoy el Gobierno andaluz tiene política de agua, tie-
ne hoja de ruta y, además, la ejecuta.

Gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-25/POC-001682. Pregunta oral relativa al crotal electrónico y otras imposiciones a los gana-
deros en Andalucía

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos al siguiente punto del orden del día: preguntas con ruego de respuesta oral en la 
presente comisión.

La primera de ellas, propuesta por el Grupo Parlamentario Vox en Andalucía, relativa al crotal elec-
trónico y otras imposiciones a los ganaderos en Andalucía.

Tiene la palabra el señor Alonso Fernández.

El señor ALONSO FERNÁNDEZ

—Muchas gracias, señor presidente.
Consejero, buenas tardes.
Esto no va con usted, lo del crotal. Hoy nos vamos a librar. Bien, a partir del 30 de junio de 2025, us-

ted sabe que el Gobierno de Sánchez ha decidido establecer como obligatorio el crotal electrónico, algo 
que a nosotros nos parece un delirio más y que carece de cualquier justificación técnica basada en ne-
cesidades sanitarias o agrarias.

La imposición de esta identificación electrónica, por parte del Gobierno de Sánchez, no viene im-
puesta por ninguna normativa europea. De hecho, la propia Unión Europea, en un informe de 2023, cri-
tica la generalización de esta obligación, que debería ser, en todo caso, voluntaria.

Desde Vox lo tenemos muy claro, que esta medida responde única y exclusivamente a esas políticas 
del fanatismo climático y medioambiental que guía las políticas del PSOE. Ustedes también las defienden.

Pero en lo que se refiere al crotal electrónico, pues que lo único que va a traer es más burocracia, 
más trabas administrativas, y que esto lo van a tener, o los que lo van a sufrir con mayor incidencia, por 
supuesto, van a ser los productores de vacuno extensivo.

También se va a producir un incremento en los costes económicos de producción de los ganaderos, 
extremo que será especialmente preocupante para las pequeñas y medianas explotaciones ganaderas 
y, por supuesto, se va a producir un aumento de la competencia desleal de los productos cárnicos im-
portados de terceros países, ya que esos terceros países no cuentan con esta exigencia que sí deben 
cumplir los ganaderos andaluces, por supuesto, los ganaderos españoles.

Hasta ahora, antes de la imposición del crotal electrónico, la identificación del ganado vacuno no ha-
bía tenido ningún problema. Se había realizado a través del crotal auricular. Todo el mundo lo practi-
caba bien, lo practica bien. Es una práctica ampliamente consolidada durante más de tres décadas en 
España, y que se ha demostrado tremendamente eficaz en el seguimiento individualizado de cada ani-
mal desde su nacimiento, y se ha llegado a conocer como el DNI animal.
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Por lo tanto, la obligatoriedad del crotal electrónico es un nuevo lastre para el sector. Y coincidirá us-
ted conmigo en que hay que ayudar al sector. Por lo tanto, nosotros queremos saber, desde la Junta de 
Andalucía, si tienen en consideración sacar alguna línea de ayudas que palien los daños que puede pro-
ducir este nuevo delirio del Gobierno de Sánchez.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Alonso.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Sí, señor Alonso, buenas tardes.
Pues, efectivamente, lo ha descrito usted bastante bien. Estoy bastante de acuerdo con la descripción 

que ha hecho, salvo cuando se mete con el PP, pero eso va en el discurso del señor Alonso, eso lo ten-
go yo asumido. Pero en lo que tiene que ver con el crotal estoy bastante de acuerdo.

Se trata de una imposición del ministerio, una imposición que no obedece a ningún mandato ni si-
quiera de la Unión Europea. Es muy del Gobierno de Pedro Sánchez esto de ir adelantando norma-
tiva y endureciéndola para ver si nos puede restar competitividad en el marco de la Unión también. 
No se ha consensuado con el sector. Le diré que la Junta de Andalucía ha alegado hasta en tres oca-
siones la obligatoriedad de usar el crotal electrónico. Y una vez que está aprobado y es de obligato-
rio cumplimiento, lo que hemos hecho es trabajar para actualizar los procedimientos en el seno de la 
consejería, desarrollar informáticamente los sistemas que no estaban desarrollados, las bases de da-
tos para que la aplicación de esa normativa nacional pueda llevarse a cabo de la mejor manera posi-
ble en Andalucía por parte de los titulares de los animales, facilitar las cosas al sector en la medida de 
lo posible.

Insisto, es una decisión que nosotros no compartimos, y frente a la que alegamos hasta en tres oca-
siones. Es una decisión del Gobierno de España y, por lo tanto, nosotros entendemos que es el Gobierno 
de España el que debería ayudar a los ganaderos a afrontar esta decisión.

A mí me parece muy bien que el Gobierno decida determinadas medidas, pero lo que no me puede 
parecer bien, bajo ningún concepto, es que luego las tenga que pagar la comunidad autónoma, quien se 
ha opuesto tres veces a que esa medida se ponga en marcha.

Yo le comunico que ya hemos mandado una carta al ministerio, solicitando esas ayudas para los ga-
naderos del bovino, que, sin duda, las van a necesitar si no quieren perder rentabilidad. Veremos qué 
nos contesta el ministerio y, en función de eso, seguiremos trabajando. Y yo, encantado, señor Alonso, 
de tenerle informado de por dónde va la negociación.

Gracias.
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El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-25/POC-001685. Pregunta oral relativa a las actuaciones previstas con respecto a las modifi-
caciones normativas en el sector oleícola

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Siguiente pregunta relativa a las actuaciones previstas con respecto a las modificaciones normati-
vas en el sector oleícola, propuesta por el Grupo Vox en Andalucía.

Tiene la palabra el señor Hernández.

El señor HERNÁNDEZ VALDÉS

—Gracias, señor presidente.
Señor consejero, buenas tardes.
El pasado 30 de abril el Gobierno de Sánchez aprobó el Real Decreto 351/2025, una norma que re-

gula los aceites vegetales comestibles en España, excluyendo el aceite de oliva.
A simple vista parece una actualización técnica, pero cuando uno se detiene a leerla con detenimiento, 

lo que descubre es una amenaza velada para uno de nuestros mayores patrimonios: el aceite andaluz.
Este decreto abre la puerta a comercializar como aceite crudo o aceites de presión, productos de 

colza, cáñamo, pepita de uva o aguacate, con un etiquetado que creemos que es poco claro y sin infor-
mación suficiente para el consumidor medio. No se prohíben las mezclas, y lo único que se impide, de 
momento, es que se mezclen con aceite de oliva.

Frente a esto, la Junta de Andalucía entendemos que no puede ponerse de perfil. Y desde Vox le 
decimos al Gobierno andaluz que actúe con iniciativas, porque sí se pueden hacer algunas cosas. Por 
ejemplo, pensamos que sería interesante una campaña autonómica de información y defensa del acei-
te de oliva virgen extra para evitar que los consumidores se confundan entre un aceite refinado de pepi-
ta de uva y un virgen extra de Jaén o de Córdoba, por ejemplo, explicando bien qué es cada producto.

En segundo lugar, la Junta podría impulsar una certificación de garantía propia, una especie de sello 
específico que identifique de forma clara los aceites vegetales cien por cien andaluces, sin mezclas, sin 
engaños, con trazabilidad completa. Eso, creemos, no lo impide ningún decreto estatal, y es una decisión 
política. Tercero, creemos que necesitaríamos ayudas técnicas y económicas para nuestros pequeños 
productores y las muchas sociedades cooperativas que tan necesarias son en nuestro campo y que ten-
drán que enfrentarse a nuevos costes de análisis, etiquetado y trazabilidad. Mientras las grandes multina-
cionales podrán adaptarse en semanas, nuestras cooperativas necesitarán apoyo, formación y recursos.

Y, en último lugar, creemos que la Junta debe actuar ya en el ámbito del control oficial para inspec-
cionar y sancionar, vigilando que en Andalucía no se comercialicen productos con etiquetado engañoso 
o con apariencia de aceite saludable, cuando en realidad no lo son. Por ejemplo, poniendo en marcha la 
oficina contra el fraude en el reetiquetado, que pactaron con Vox en la pasada legislatura, y que todavía 
sigue en las Batuecas, modificando la Ley 16/2011, de Salud Pública de Andalucía.
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Señor consejero, Andalucía no puede ser cómplice de un decreto que beneficia, en nuestra opinión, 
a la gran industria y pone en riesgo al campo andaluz. Desde Vox, lo decimos alto y claro. Defendamos 
lo nuestro.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Hernández.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Gracias, presidente.
Señor Hernández, buenas tardes.
Pues mire, evidentemente, Andalucía es la primera productora de aceite de oliva del mundo, la pri-

mera de España, la primera de Europa, la primera del mundo. Y nosotros acogemos ese liderazgo cons-
cientes también de la responsabilidad que supone, puesto que el resto está muy pendiente de lo que 
hace la Administración autonómica en materia de aceite de oliva para marcar la pauta de lo que ha de 
ser en el futuro.

Tenga usted por seguro que la Junta de Andalucía siempre estará en la defensa de los productores, 
comercializadores, envasadores de aceite de oliva de Andalucía, en aras de que la calidad siga siendo la 
principal bandera que atesora nuestro producto, la calidad. Y toda normativa que vaya a poner en duda 
esa calidad tendrá siempre en contra al Gobierno andaluz.

Le garantizo que el diálogo que mantiene la consejería con las organizaciones profesionales agra-
rias, con las cooperativas agroalimentarias, de manera muy especial con la sección de olivar de las 
cooperativas agroalimentarias de Andalucía, para seguir mejorando en cuanto a la inspección que co-
rresponde a la autonomía, pero no solo a la inspección, sino también a la normativa aplicable, es cons-
tante y continua.

Nosotros no distinguimos entre las multinacionales y los pequeños productores o las cooperativas, 
todos producen aceite de oliva de extraordinaria calidad. El olivar vertebra el territorio de Andalucía y 
forma parte del paisaje de más del 95 % de los pueblos de nuestra tierra. Y, por supuesto, cuando ha-
blamos de olivar, pues hay que ponerse serio y no podemos permitir ni media. Es verdad que a lo largo 
de los últimos tiempos se ha hablado mucho acerca de la calidad, o no, del aceite de oliva y la necesa-
ria garantía que han de tener los consumidores de que esa calidad está demostrada y garantizada. Yo 
estoy de acuerdo en que eso es así.

Y ya le digo que mantenemos contactos tanto con el ministerio como con otras comunidades autóno-
mas, conscientes como somos —y se lo he dicho al principio— de que Andalucía ha de llevar el lideraz-
go en la materia. Y lo hemos hecho hasta ahora y lo seguiremos haciendo en el futuro. Tenemos el mejor 
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aceite de oliva del mundo. No solo somos los mayores productores, sino que además hacemos el mejor 
aceite de oliva del mundo. Y la defensa de este producto tiene que ser una máxima para la consejería y 
para el Gobierno andaluz en su conjunto.

Gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-25/POC-001723. Pregunta oral relativa al pago de ayudas directas a la Política Agraria Común 
(PAC) en la campaña de 2024

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Siguiente pregunta relativa al pago de las ayudas directas de la Política Agraria Común en relación 
con la campaña 2024.

Tiene la palabra la señora Santiago Buendía, por el Grupo Parlamentario Popular.

La señora SANTIAGO BUENDÍA

—Gracias, señor presidente.
Señor consejero, la PAC es vital para garantizar el futuro del campo andaluz, para proteger a nues-

tros agricultores y ganaderos, para que los jóvenes no abandonen las zonas rurales.
Hace unos días su consejería autorizó el último pago de las ayudas directas de la PAC 2024, por las 

que hoy le pregunto. Unas ayudas que suponen un respaldo económico fundamental para los agricultores 
y ganaderos, que tienen unos elevados costes de producción, y que sin estas ayudas muchas de sus ex-
plotaciones no serían viables. Son fundamentales para que puedan disponer de liquidez y planificar la 
próxima cosecha, mantener el empleo en el medio rural.

El Partido Popular, por tanto, defiende la PAC aquí y en Europa, siempre de la mano del sector. 
Usted, señor consejero, nuestro presidente Juanma Moreno, la europarlamentaria Carmen Cres-
po, que precisamente ha sido la ponente, hace unos días, del informe «El futuro de la agricultura y 
la PAC post 2027», que se ha aprobado por una amplia mayoría por la Comisión de Agricultura del 
Parlamento Europeo. ¿Y qué es lo que defiende el Partido Popular? Pues, principalmente, que la PAC 
tiene que ser o garantizar la rentabilidad del agricultor, precios justos, que la figura del agricultor activo y 
pluriactivo es clave para Andalucía, porque en esta PAC no olvidemos que se han quedado fuera 4.500 
beneficiarios, que se mantengan también las ayudas acopladas, los ecorregímenes que sean volunta-
rios e incentivados, los pagos directos, y una PAC más simplificada, ayuda al relevo generacional, que 
se refuerce también el liderazgo femenino y el papel estratégico de la ganadería.

Precisamente hoy se presenta en Bruselas el marco financiero plurianual 2028-2034. Y, desde el Par-
tido Popular, por supuesto que no estamos de acuerdo en que los fondos de cohesión y los de la PAC 
se incluyan en el mismo paquete, porque si se unifican, desaparecerá la PAC como política específica y 
autónoma, y esto supondría un recorte presupuestario de hasta un 20 %. Y la PAC debe garantizar la se-
guridad alimentaria de Europa y no depender de terceros países. Por tanto, defendemos un presupuesto 
que no se recorte y no se destine a otros objetivos, porque tiene que generar riqueza y empleo. ¿Y qué 
le pedimos al Gobierno de Sánchez? Pues, que defienda en el Consejo Europeo de los jefes de Esta-
do y de Gobierno una paz justa, como es su obligación. Y también se lo voy a decir claro a sus señorías 
socialistas, que defiendan con la misma vehemencia a nuestros agricultores y ganaderos, con el mismo 
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empeño que está defendiendo el cupo catalán o la amnistía o a Chaves y a Griñán, esos de los 680 mi-
llones de euros robados a los parados andaluces. Que también trabaje para que en este marco no se 
pierdan esos 500 millones de euros, como está ocurriendo en el actual.

Enhorabuena, señor consejero, por este último pago de ayudas directas autorizadas por la Jun-
ta de Andalucía, que en la provincia de Granada han supuesto 15,5 millones de euros y han beneficia-
do a 28.800 agricultores. Enhorabuena también por hacerlo en tiempo y forma.

Muchísimas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Santiago.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señora Santiago, por la formulación de la pregunta.
Me pregunta usted por un tema que hoy está de rabiosa actualidad. Hoy se habla mucho de la PAC 

y de los anuncios que pueden venir desde Bruselas. Y es que hablamos de una de las políticas de la 
Unión Europea que el Gobierno andaluz, desde luego, considera principal y estratégica. Y por ello va-
mos a seguir defendiéndola a ultranza, a toda costa y con la mayor de las determinaciones posibles.

La política agraria común, la PAC, es vital para nuestro sector agrario y no puede considerarse como 
un regalo. Es más bien una contraprestación que tiene como objetivo apoyar a los agricultores y a los ga-
naderos, a nuestro sector agrario, garantes, como son, de la seguridad alimentaria y, por cierto, buenos 
contribuyentes al desarrollo rural. Por tanto, la PAC es un instrumento de justicia desde sus orígenes y 
tiene que seguir siéndolo también en el futuro. Es importante este concepto, el concepto de justicia, en 
los momentos que corren, ya que nosotros seguimos demandando también al Gobierno de España una 
PAC justa con Andalucía.

Quiero volver a señalar que defendemos la PAC desde la unidad de acción con el sector agrario 
andaluz, con la interlocución agraria siempre por bandera como principio y valor fundamental, porque 
no podemos permitir que nuestro sector se siga viendo mermado, además de los muchos desafíos a los 
que se enfrenta, por una PAC injusta, por una PAC insuficiente.

Por lo tanto, señorías, el Gobierno va a estar donde ha estado siempre, al lado de los agricultores y 
ganaderos andaluces, defendiendo una PAC con un presupuesto fuerte y robusto, que al mismo tiempo 
sea flexible e independiente de otros fondos.

Y en cuanto a los datos por los que me pregunta, el último pago de la PAC correspondiente a 
la campaña 2024 y autorizado por la consejería alcanzó los 149 millones de euros y llegó a 199.780 
agricultores y ganaderos andaluces. Con este último pago, el montante final de la PAC 2024 ascien-
de a 1.284 millones de euros.
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A mí personalmente me gustaría que estos 1.284 millones de euros fueran muchos más, fueran mu-
chos más, pero como conoce el PEPAC, que elabora el Gobierno de España, el Ministerio de Agricultura 
para el periodo 2023-2027 ha supuesto un recorte de fondos para los agricultores y ganaderos andaluces 
de más de 100 millones de euros al año.

Y no quiero terminar sin garantizarle que el Gobierno andaluz no va a cejar en el empeño de hacer y 
conseguir que el Gobierno de España rectifique esa injusticia, porque lo merecen los agricultores y ga-
naderos de nuestra tierra.

Gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-25/POC-001724. Pregunta oral relativa al respaldo a las cooperativas agroalimentarias de 
Andalucía

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Siguiente pregunta relativa al respaldo a las cooperativas agroalimentarias en Andalucía, propues-
ta por el Grupo Parlamentario Popular.

Tiene la palabra el señor Ruiz Guzmán.

El señor RUIZ GUZMÁN

—Muchas gracias, presidente.
Buenas tardes, señorías.
Señor consejero, gracias por su comparecencia, por la paciencia con la que afronta todas las compa-

recencias y por mantenernos bastante bien informados a todos.
Señorías, desde la llegada de Juanma Moreno a la Junta de Andalucía en 2019, el campo andaluz 

ha dejado de estar solo, mal que le pese a algunos. Frente a años de abandono y de promesas vacías, 
hoy el sector agrario tiene un Gobierno que lo defiende, que lo escucha y que actúa con hechos. Un 
Gobierno que entiende que apoyar el campo es apoyar a Andalucía, y lo ha hecho con ayudas directas, 
con inversiones en modernización, con medidas contra la sequía, con apoyo al relevo generacional y, so-
bre todo, con respeto y, por supuesto, con cercanía.

Y este compromiso cobra aún más valor cuando se contrasta con la actitud del Ministerio de Agri-
cultura del Gobierno de España, que ha sido incapaz de dar respuesta a las verdaderas necesidades 
del sector y que, en lugar de apoyar, muchas veces ha contribuido a generar incertidumbre, como, por 
ejemplo, con la terrible negociación de la PAC, que acarreó que los agricultores andaluces perdiéra-
mos más de 500 millones de euros —aunque hay muchos condicionantes para poder afirmar que te-
memos mucho cómo va a acabar la nueva PAC—, incapaz de solucionar este Gobierno de España el 
exceso de burocracia y normativas inasumibles, un Gobierno que impone las medidas sin diálogo, un 
Gobierno de España sin hacer nada contra la competencia desleal y falta de control en las exportacio-
nes, que deja patente la falta de apoyo ante la sequía y la subida de costes, un Gobierno que no les da 
a nuestros productores la seguridad en los mercados que piden ni soluciones a los precios bajos en ori-
gen, un Gobierno de España que mira para otro lado, mostrando la desconexión que tiene la Moncloa 
con el campo en la actualidad.

En cambio, en Andalucía, el Gobierno de Juanma Moreno se pone al lado de quienes producen, de 
los que exportan y de los que sostienen el mundo rural. Y dentro de ese respaldo firme al sector agrario, 
el Partido Popular tiene claro que las cooperativas juegan un papel clave, son modelos de éxito de orga-
nización, de valor añadido y de vertebración territorial.
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Por eso, y en esa línea de apoyo decidido, quisiera formular la pregunta, señor consejero, ¿cuáles son 
las líneas fundamentales del respaldo de la consejería a las cooperativas agroalimentarias en Andalucía?

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Ruiz.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, presidenta.
Muchas gracias, señor Ruiz. Buenas tardes.
Pues mire, el respaldo del Gobierno andaluz, del Gobierno de Juanma Moreno a las cooperativas 

agroalimentarias, forma parte esencial del propio respaldo al sector agroalimentario de nuestra tierra. Y 
lo es porque las entidades asociadas a cooperativas agroalimentarias de Andalucía representan el 60 % 
de la producción agraria de la comunidad autónoma. Nada más que por ese dato somos conscientes, 
todos —creo—, de la importancia que tienen. Pero es que, además, las cooperativas tienen una gran 
presencia en los dos sectores estratégicos de nuestra agricultura: el olivarero y el hortofrutícola. Sin 
duda, otro dato que refleja el altísimo valor del cooperativismo agrario andaluz es el que tiene que ver 
con su representatividad en el conjunto nacional, en el conjunto de nuestro país. Y es que las coopera-
tivas de Andalucía representan un tercio del total de España.

Por todo ello, el Gobierno en su conjunto y la Consejería de Agricultura, en particular, tienen muy pre-
sente en su acción de gobierno las cooperativas agroalimentarias.

Y fíjense si es un hecho el compromiso del Gobierno andaluz con las cooperativas agroalimentarias, 
que las hemos respaldado con 93 millones de euros en los últimos cinco años: 37 de esos 93 millones 
han sido para la modernización de las cooperativas agroindustriales, y 56 millones han sido para las coo-
perativas del sector olivarero.

Y les recalco que ese apoyo no es solo económico, sino también de interlocución, esencial y constante 
con todas ellas. De hecho, las cooperativas agroalimentarias de Andalucía están muy presentes en la toma 
de decisiones y en la acción relativa al sector agrario, tanto, por ejemplo, en los últimos tiempos, en la bús-
queda de posiciones comunes respecto a la PAC —de la que hemos hablado hace un momento—, como, 
por ejemplo, con el tema de Mercosur. Y tiene una importancia, y esa consideración que le da el Gobierno 
de Andalucía, porque se lo han ganado con creces. Se lo han ganado por su esfuerzo diario, por su esfuer-
zo constante para garantizar el abastecimiento de productos agroalimentarios de alta calidad a la pobla-
ción andaluza, española, europea y de otros muchos países. Y también, sin duda, se lo han ganado por su 
capacidad de generar y mantener empleo, por su capacidad de fortalecer el tejido rural andaluz y por ser 
capaces de afrontar los desafíos, tanto los actuales como los futuros, siempre con garantías.
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Por ello, creo que todos tenemos mucho que agradecer al cooperativismo, su esfuerzo, su papel 
esencial en la cadena agroalimentaria, un papel en el que la unión de intereses comunes que represen-
tan las cooperativas agroalimentarias le da una fuerza indiscutible, la fuerza que hoy todos conocemos.

Y, por último, quiero recordarles que, desde el Gobierno, estamos trabajando en la I Estrategia 
Andaluza de la Agroindustria, una estrategia en la que el cooperativismo tendrá un papel muy relevante 
de cara a relanzar la que, por otra parte, es la principal industria que tiene nuestra comunidad autónoma.

Gracias, señor Ruiz.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-25/POC-001725. Pregunta oral relativa a la licitación de la obra del proyecto y obra de la agru-
pación de vertidos y nueva EDAR de Almodóvar del Río (Córdoba)

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta, relativa a la licitación de la obra del proyecto y obra de la agrupación 
de vertidos y nueva EDAR de Almodóvar del Río, Córdoba, formulada por el Grupo Parlamentario Popular.

Y, para ello, tiene la palabra la señora Cabello Cabrera.
Tiene usted la palabra.

La señora CABELLO CABRERA

—Muchas gracias, presidenta.
Muy buenas tardes, consejero.
Bueno, no es la primera vez que hablamos en esta comisión de agua depurada o de depuración de 

agua, y, por supuesto, no va a ser la última. Porque lo que está claro es que, gracias a esa apuesta deci-
dida de Juanma Moreno y también al trabajo y al esfuerzo de su consejería, hoy, en Andalucía, se pue-
de hablar de política hídrica seria y eficaz.

Y también, por eso, también en Andalucía, vamos poco a poco alcanzando los criterios estableci-
dos por esa normativa comunitaria que el PSOE obvió e incumplió durante demasiados años de forma 
descarada. Es cierto que gestionar con descaro ya es algo habitual en el Partido Socialista, pero lo que 
nosotros no podemos dejar de denunciar es la irresponsabilidad con la que camparon en Andalucía du-
rante tantos años y el grave perjuicio que supuso para nuestra tierra.

Y aquí —y usted lo ha dicho en su comparecencia y ha dado datos demoledores—, las cifras son to-
zudas, son claras y, además, son irrebatibles. Nunca antes se había invertido tanto en agrupación de 
vertidos y en estaciones depuradoras en Andalucía. En concreto en mi provincia, hay obras terminadas, 
obras en licitación, obras en marcha en todas las comarcas, una situación que era impensable cuando 
gobernaba el PSOE.

Hoy sabemos que para ello no era prioridad invertir en depuración. Hoy sabemos que no entraba den-
tro de sus planes el mejorar medioambientalmente Andalucía. Hoy también sabemos que no estaban in-
teresados en reducir las sanciones millonarias por incumplir esos parámetros marcados de depuración 
por la Comisión Europea. Y, bueno, si hablamos de lo de la calidad de los andaluces, eso sí que no iba 
con ello. Ellos, el PSOE andaluz, estaban en otras cosas, otras cosas que, al final, han terminado en 
otros casos, como esos casos ERE, que nos supusieron casi 680 millones a los andaluces.

Miren, el PSOE andaluz tenía otras prioridades, prioridades personales, sus ombligos, sus sillones y sus 
vicios. Podemos preguntarnos, bueno, ¿dónde fallaba el PSOE? O, mejor dicho, ¿acertaba en algo? Lo cier-
to es que en materia de agua les faltaba priorización y faltaba compromiso. Al faltar compromiso, faltaba 
presupuesto. Y al no haber presupuesto, lo que no había era ejecución, ni real ni ninguna, es que no existía.
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¿Y qué hacían ante este escenario? Pues, ante este escenario cobraban impuestos, cobraban un 
canon que después no ejecutaban, aumentaban los pagos de las multas, de las sanciones, acumu-
laban también las necesidades de los andaluces y lo que sumaban eran retrasos. Un ejemplo de esa 
dejadez que ahora mismo estoy describiendo es el municipio de Almodóvar del Río, en mi provincia, 
en Córdoba. Una obra que se prometió hace más de 20 años y que se quedó en el olvido, como tan-
tas otras.

Afortunadamente, hoy ya no tenemos un mapa de depuración deficitario, como teníamos con el Par-
tido Socialista, sino que tenemos una hoja de ruta ambiciosa, pero una hoja de ruta que se cumple. Y, 
además, los andaluces lo ven y lo valoran.

Sabemos que el PSOE sabe mucho de construir muros, de construir muros entre españoles, entre 
territorios, pero de construir infraestructura hídrica y de construir depuradoras no tienen idea, vamos, no 
puede dar lecciones. Ninguna, por muchas fontaneras que fiche y por muchos discursos tóxicos y va-
cíos, y retahílas ideológicas que traiga la portavoz socialista defensora fiel de Pedro Sánchez y María 
Jesús Montero, aquí en Andalucía. Ya estamos viendo claro el precio que tiene que pagar por seguir 
manteniéndose en esa ejecutiva y nos preparamos para seguir viendo espectáculos bastante bochorno-
sos como el que hemos visto hoy.

[Intervención no registrada.]
Bueno, ojalá la vehemencia que ha demostrado hoy la hubiera tenido cuando estaba en el Gobierno 

y no hubiéramos recibido una herencia tan venenosa como la que hoy tenemos.
Por lo tanto, nosotros vamos a ir a lo importante, a los andaluces y, en este caso, a los vecinos de Al-

modóvar del Río. Y me gustaría que hoy compartiera con nosotros cómo van esas obras de agrupación 
de vertidos y de la estación depuradora de Almodóvar del Río.

Muchísimas gracias, consejero.
[Rumores.]

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Cabello.
Señorías, por favor.
[Rumores.]
Señorías, por favor, guarden silencio.
Gracias.
Tiene usted la palabra, consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, presidenta.
Muchas gracias, señora Cabello, por la formulación de la pregunta.
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Bueno, pues como ya se ha dicho tantas veces en esta comisión, los objetivos que persigue la 
consejería con la licitación de obras, como por los que usted me pregunta, principalmente son medioam-
bientales, cuidar el medioambiente. Se persigue una mayor protección de la naturaleza. Y señalo este 
aspecto porque a más depuración de aguas residuales, más protección del entorno y mayor calidad de 
nuestras aguas. Esto no se puede olvidar nunca. Es más, tenemos que ponerlo siempre en valor. El 
Gobierno de Juanma Moreno, desde luego, lo hace.

Aunque también tengo que destacar un aspecto importante económico. Avanzar en depuración supo-
ne restar sanciones de la Unión Europea por incumplimiento de la normativa europea de las aguas. Nos 
exponemos a multas millonarias que tenemos la obligación de evitar.

Y, por supuesto, no podemos obviar que la depuración es un servicio público que lleva implícito una 
mayor protección de la salud pública.

La agrupación de vertidos y la nueva estación depuradora de aguas residuales de Almodóvar del Río, 
que impulsa el Gobierno andaluz, responde, sin duda, a ese triple objetivo: medioambiental, económi-
co y de fomento de la salud pública. Y es así porque Almodóvar del Río carece de depuradora desde 
siempre. Ya lo reconoció el Partido Socialista en la Junta de Andalucía, cuando en el año 2004, hace 
más de 20 años, firmó un convenio con la Diputación de Córdoba para impulsar, entre otras, una depu-
radora en este municipio de Córdoba.

En 14 años no fueron capaces de hacer absolutamente nada, como usted bien sabe, señora Cabe-
llo. Ni siquiera de licitar las obras, como sí ha hecho el actual Gobierno andaluz, a pesar de que ellos 
lo prometían año tras año. Y que bien podría haber terminado en un procedimiento sancionador de la 
Unión Europea en materia de calidad de agua desde el año 2016. Está claro que para ellos no era una 
prioridad. Para nosotros, sí lo es, igual que lo es la salud pública, ya que la depuración reduce el riesgo 
de enfermedades transmitidas por el agua.

Sin duda, la licitación de la obra de la agrupación de vertidos y de la nueva estación depuradora de 
aguas residuales de Almodóvar del Río es un paso importante para que esta infraestructura hidráulica 
sea una realidad lo antes posible. Por ello, ya hemos sacado a licitación la obra por valor de 12,4 millo-
nes de euros. Si todo transcurre como debe transcurrir, a la mayor celeridad posible, esta infraestructu-
ra estará en obras a lo largo del año que viene.

Y, para terminar, poner en valor que el Gobierno andaluz está impulsando la mayor inversión en obra 
hidráulica que ha conocido la provincia de Córdoba jamás, con más de 233 millones de euros compro-
metidos en materia de abastecimiento en alta, en materia de depuración, en materia de saneamiento. 
Obras que se ejecutan, además, en todas las comarcas cordobesas.

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-25/POC-001726. Pregunta oral relativa al incremento de ayudas a la digitalización de las re-
des de abastecimiento

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta, relativa al incremento de ayudas a la digitalización de redes de 
abastecimiento, formulada también por el Grupo Parlamentario Popular.

Y para ello tiene la palabra la señora Ibáñez Martínez.

La señora IBÁÑEZ MARTÍNEZ

—Muchas gracias, señora presidenta.
Señor consejero, muy buenas tardes a usted y a todo su equipo que le acompaña.
Seguimos hablando de agua, porque en Andalucía tenemos muy claro que sin agua no hay futuro. No 

es solo un reto medioambiental, que por supuesto lo es, sino que es un desafío político, social y territorial.
Por eso, quiero comenzar esta intervención reconociendo la apuesta decidida de su Gobierno, de us-

ted, señor consejero, por garantizar la seguridad hídrica en nuestra tierra, con esa visión de futuro, con 
planificación, con soluciones innovadoras y, sobre todo, con hechos, por mucho que le duela a la oposi-
ción y, en este caso, al Partido Socialista.

Señor consejero, hemos visto cómo han duplicado recientemente el presupuesto destinado a digita-
lizar redes de abastecimiento, apostando por herramientas que permiten algo muy importante, como es 
detectar fugas, reducir pérdidas, sobre todo para los municipios más pequeños, que además les cuesta 
más y no tienen medios para afrontar estas inversiones que son tecnológicamente muy potentes y, ade-
más, muy costosas.

Por tanto, celebramos que hayan duplicado, señor consejero, el presupuesto. Además, que Andalucía 
sea una de las comunidades autónomas que lidera la ejecución del PERTE del ciclo de digitalización del 
agua, por cierto, financiado con fondos europeos, que el Partido Socialista se apropia de estos fondos, 
diciendo que son los fondos de Pedro Sánchez y, una vez más, les repetiremos que son fondos de la 
Unión Europea que permiten financiar estos proyectos innovadores, y que la Junta de Andalucía lo que 
hace es canalizar adecuadamente a las necesidades del territorio.

Y eso se debe a una cosa muy sencilla, y es que ustedes están en la gestión, están gobernando, y 
hay responsabilidad institucional. No podemos decir lo mismo del Partido Socialista, se pongan como 
se pongan.

Cuando hablan de las desaladoras de Almería, yo entiendo que se pongan muy nerviosos, porque es 
que, claro, la verdad duele mucho. Es que en siete años de Partido Socialista en el Gobierno de España 
no ha llegado ni una sola gota de agua a la provincia de Almería, ¿verdad, señor consejero? Y, claro, eso 
tiene tela marinera. Es que se van a ir del Gobierno sin haber hecho ni una sola infraestructura hídrica 
para nuestra provincia.
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La ampliación de la desaladora del Campo de Dalías, por cierto, puesta en marcha por un Gobierno 
del Partido Popular, por el presidente Mariano Rajoy. Y vemos que, mientras tanto, a lo que se dedican 
es hacer esos tratos preferentes, no por necesidad, sino por interés político.

Por eso —concluyo, señora presidenta—, valoramos, señor consejero, el esfuerzo presupuestario 
que hace la Junta, que vamos a apoyar en todas las modificaciones presupuestarias que haga falta para 
hacer las obras hídricas que sean necesarias. Se lo hemos dicho varias veces. Y valoramos también su 
determinación para alzar la voz ante el Gobierno de España cada vez que ponen en juego el presente 
y el futuro del agua en nuestra tierra, porque ya sabemos que el Partido Socialista y todas las confluen-
cias de izquierda, evidentemente, no lo van a hacer.

Hoy le preguntamos por esos proyectos importantes de digitalización y ese incremento de crédito, im-
pulsados por su consejería, para abastecimiento.

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Ibáñez.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señora Ibáñez.
Pues mire, el incremento del crédito de las ayudas a la digitalización de las redes de abastecimiento es 

el resultado de la insistencia de la Consejería de Agricultura, Pesca, Agua y Desarrollo Rural en reclamar un 
aumento de fondos europeos del Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia para estas ayudas.

Unos fondos europeos que, fíjese, no van destinados a la Junta de Andalucía. No. Van destinados a 
los ayuntamientos andaluces, a la Administración local, lo que pone de manifiesto que este Gobierno se 
ha batido el cobre por el municipalismo.

Y no ha sido cuestión de días, sino cuestión de meses, de muchos meses, solicitando a la consejería 
del Estado el aumento de estos fondos para unas actuaciones que mejoran la resiliencia de los territorios 
ante situaciones de sequía, al contribuir a ahorrar recursos hídricos que se pierden por culpa de las fugas.

Sin duda, este trabajo ha valido la pena. Y hemos conseguido aumentar el crédito para estas ayudas 
que fomentan la digitalización del control de los usos del agua urbana en redes de abastecimiento, titu-
laridad de los municipios de menos de 20.000 habitantes, hasta los 15 millones de euros. Esto represen-
ta un auxilio importante a pequeños y medianos municipios de Andalucía para que puedan ejercer sus 
competencias en materia de agua, competencias de las que, recordemos, son titulares.

Y hoy el incremento de estas ayudas ya está publicado en el BOJA, en el Boletín Oficial de la Junta 
de Andalucía, y podemos decir que se ha duplicado la dotación inicial de esas ayudas. Algo que es muy 
importante, puesto que va a beneficiar a un total de 166 municipios de todas las provincias de Andalucía.
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En el caso de Almería van a tener acceso a estas ayudas 25 municipios; en Cádiz, 19; en Córdoba, 49; 
en Granada, 13; en Huelva, 25; en Jaén, 3; en Málaga, 2, y en Sevilla, 30.

Ahora bien, a nosotros nos hubiera gustado que el incremento hubiera sido mucho mayor. De hecho, 
solicitamos que hubiera sido mayor, no lo conseguimos, de esa manera se habrían beneficiado toda-
vía más municipios. Esto ya nos ha ocurrido en otras ocasiones. Está claro que lo de la cogobernan-
za con las comunidades autónomas, en cuanto a la asignación de fondos europeos, es algo que no va 
con el Gobierno de España. Se negó en el caso de los Next Generation y, desgraciadamente, estas son 
las consecuencias.

En cualquier caso, una buena noticia que los municipios puedan digitalizar sus redes, puedan atajar 
el problema de las fugas y, de esa manera, seamos más eficientes en el uso de un recurso fundamen-
tal y escaso como es el agua.

Gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor consejero.
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12-25/POC-001766. Pregunta oral relativa a las actuaciones para garantizar el abastecimiento y el 
desarrollo productivo de las zonas del interior de la provincia de Almería

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente pregunta, formulada por el Grupo Parlamentario Socialista, relativa a las 
actuaciones para garantizar el abastecimiento y el desarrollo productivo de las zonas del interior de la 
provincia de Almería. Es formulada por el señor Hernández Tristán.

Tiene usted la palabra.

El señor HERNÁNDEZ TRISTÁN

—Muchas gracias, señora presidenta.
Señor consejero, buenas tardes.
Desde el Partido Socialista, le preguntamos qué actuaciones tiene pensadas la consejería que us-

ted dirige para garantizar el abastecimiento y el desarrollo productivo en la zona interior de la provincia 
de Almería.

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ PÉREZ, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Hernández.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Sí, muchas gracias.
Buenas tardes, señor Hernández.
Y gracias por la formulación de la pregunta, que es un poco amplia, y que en tres minutos va a ser di-

fícil de concretar.
Así, rápidamente, puedo decirle que a finales del año 2023 ya se finalizó la primera fase de la mejora 

de garantía del agua de abastecimiento de los municipios del Almanzora, con una inversión de 6,8 millo-
nes de euros.

Tenemos prácticamente determinadas las obras de adecuación y puesta en marcha de la potabiliza-
dora de Cuevas de Almanzora, con una inversión de 9,2 millones de euros.

Estamos redactando el proyecto de Suflí, de Sierro. Tenemos programada para este año la potabili-
zadora de Albox. En el año 2026, la nueva fase del proyecto del medio Almanzora, Olula del Río, Fines, 
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Macael... Son muchos los recursos que se están poniendo a disposición, que es imposible que yo pue-
da relatarles en los escasos tres minutos que tengo para contestarles.

Gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Sí, señor Hernández.

El señor HERNÁNDEZ TRISTÁN

—Muchas gracias, presidente.
Es que les sobran tres minutos y les sobra mucho más tiempo, porque la verdad es que hay muchos 

anuncios, pero poca realidad. Pero estoy convencido de que ahora, en la segunda parte, seguramente 
recuperará la memoria. Estoy convencido. Pero, sin embargo, no va a realizar ninguna novedad, nin-
guna actuación de nuevo, se acaba de olvidar comarcas enteras, como por ejemplo la Comarca del 
Nacimiento. Y eso, a pesar de que tiene 1.150 millones de euros de obras prometidas en sus siete años 
de gobierno, de los que usted saca tanto pecho, pero que no ha ejecutado.

Para que todos los almerienses nos entiendan, el Partido Popular de Andalucía solamente 
ha ejecutado 17 euros de 100 de lo que promete. Y usted lleva aquí toda la tarde sacando pecho, y los 
diputados del Partido Popular, hablando de ejecución. Y ustedes solamente han ejecutado 17 euros de 
lo prometido en la provincia de Almería, de 100. Han dejado de ejecutar 1.200 millones de euros en los 
siete años del Gobierno de Moreno Bonilla.

Me he centrado en dos comarcas, como también hemos anunciado en los medios de comunicación, 
con respecto al Almanzora. La señora Crespo, la señora que iba a solucionar todo en Europa, y acaba-
mos de conocer terribles noticias para la PAC, la señora Crespo prometió, en el año 2020, en julio, el 27 
de julio, 25 millones de euros del proyecto del Alto Almanzora, con un plazo de ejecución de 14 meses, 
una ejecución del proyecto en diciembre del año 2021. Y todavía no sabemos nada. Llegó a prome-
ter incluso 350 empleos. De nuevo, los primeros para la foto, pero los últimos para ejecutar las actua-
ciones que realmente necesita la Comarca del Almanzora para garantizar el agua en el presente y en el 
futuro a través del abastecimiento en alta.

Y una de las cuestiones que más me indigna, señor consejero, de verdad, con todo el respeto, es que 
su consejería no haya hecho nada y no haya previsto nada en la Comarca del Nacimiento. Una comarca 
que está al lado de una fuente natural inagotable, como es Sierra Nevada, que tiene graves problemas 
en el abastecimiento para el desarrollo productivo. Que todos sus vecinos, los más de 8.000 vecinos de 
la Comarca del Nacimiento, pagan religiosamente también el canon del agua, el canon que ustedes pro-
metieron que iban a eliminar, pero que también han vuelto a instaurar. Una comarca del río Nacimiento 
que, como le digo, tiene graves problemas.

Ustedes, en el 2021, rechazaron una propuesta del Partido Socialista, Partido Popular, Ciudadanos 
y Vox, que si se hubiese aprobado, hoy en día no tendrían, los municipios de esta comarca, problemas 
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de abastecimiento, como tienen hoy en día. En julio del año pasado, usted, en una respuesta por escrito, 
trasladó a este grupo que iba a realizar las actuaciones pertinentes para evitar la fuga en la Pantaneta de 
Fiñana y no han hecho nada. Ustedes, en abril del año pasado, también votaron en contra de un conjun-
to de actuaciones para garantizar el abastecimiento en alta, aumentar la capacidad de almacenamiento 
de los municipios del Nacimiento y también para la garantía de abastecimiento, simplemente igual que 
han hecho para otros municipios de la provincia de Almería. Nosotros nos alegramos, por supuesto, de 
todas las actuaciones que hagan para garantizar los abastecimientos en los municipios de Almería. Por 
lo tanto, sinceramente, le pediría una actuación concreta para la Comarca del Nacimiento, porque, como 
le digo, son ocho mil vecinos, a los cuales, en sus siete años de gobierno, no les han dedicado ni un 
solo euro de su presupuesto.

Y también me gustaría preguntarle por las actuaciones para el tejido productivo de esta comarca y 
preguntarle si para los agricultores que se agrupan en la comunidad regante de los barrancos de Sierra 
Nevada, de Abla y Abrucena, tienen prevista alguna actuación, o también para otras comunidades de re-
gantes de la Comarca del Nacimiento.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Hernández.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Sí. Muchas gracias, señor presidente.
Yo no he dicho que me sobren tres minutos, señor Hernández, he dicho que me faltan muchos mi-

nutos para poder explicar todo lo que tengo que explicar. Porque, claro, usted me pregunta por los mu-
nicipios del interior de la provincia de Almería, y ya está. Si usted quiere información acerca de un 
tema concreto —se lo he dicho en alguna ocasión—, yo le invito a que me lo diga antes, y yo se lo 
traigo pormenorizado.

Pero, bueno, me ha dicho usted: «dígame una sola acción en beneficio de los municipios del río 
Nacimiento». Pues, fíjese, de la ayuda a la digitalización para evitar fugas que acabamos de hablar an-
tes, uno de los municipios que se beneficia es Abrucena, que, por cierto, no gobierna el PP, que yo sepa, 
en Abrucena, ¿no? Y está en la comarca ¿de...?, ¿dónde estaba? Del Nacimiento, ¿verdad? Pues ahí 
tiene uno, por ejemplo.

[Intervención no registrada.]
Mire, usted no... El Partido Socialista en Almería, ese Partido Socialista que no ha traído a Almería ni 

un litro de agua nunca, nunca... Yo le digo que me diga una sola obra que haya supuesto más recursos 
hídricos para la provincia de Almería y que haya impulsado el Partido Socialista, una. Ya le digo yo que 
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no la van a encontrar, que no la van a encontrar, que no la van a encontrar, señor Hernández, que no 
existe. Que Pedro Sánchez no ha puesto ni un solo litro de agua en beneficio de Almería, ni uno, señor 
Hernández. ¿Un litro que haya puesto Pedro Sánchez?, ¿uno? Que no ha hecho nada, esa es la verdad, 
que lo único que ha hecho ha sido perder, hemos perdido con Pedro Sánchez mucha infraestructura. 
Nosotros estamos actuando en todas las comunidades, en todas las provincias y en todas las comar-
cas, por supuesto.

Mire, en el Bajo Almanzora se ha acometido la primera fase, como le he relatado. Estamos a punto 
de poner en marcha la estación de tratamiento de agua potable de Cuevas de Almanzora, que va a be-
neficiar a toda la comarca.

Le he dicho que tenemos para este año prevista, también, una ETAP en Albox, que está en el Medio 
Almanzora. Le he dicho que tenemos en la planificación Fines, Macael y Olula, que está también en Al-
manzora, Suflí y Sierro, que está en el Alto Almanzora. Le he puesto el ejemplo de la Comarca del río 
Nacimiento. Y si la comunidad de regantes de Sierra Nevada, de la Comarca del río Nacimiento, quie-
re optar a las ayudas que, por ejemplo, hoy publica el BOJA para mejora de eficiencia en tanto a la po-
sibilidad de usar aguas regeneradas, lo puede hacer, porque es una convocatoria abierta a la que todas 
las comunidades de regantes tienen derecho a participar. Y no se discrimina, como hace Acuaes, en-
tre unas provincias y otras, sino que todas las de Andalucía, por igual, tienen derecho a participar, sean 
del Guadalquivir, sean del Guadiana, sean del Segura, sean de donde sean. Esa es la realidad de la po-
lítica de agua hoy en día. La que lleva recursos a la provincia de Almería, sin lugar a dudas, la prota-
goniza la Junta de Andalucía. La que pinta 2.000 millones todos los años y ejecuta 2,5, esa es la suya, 
la del Partido Socialista, que no nos han traído ni un triste vaso de agua en siete años de gobierno, 
señor Hernández.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-25/POC-001767. Pregunta oral relativa a la paralización de la construcción de la EDAR de Cas-
tellar (Jaén)

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Siguiente pregunta, relativa a la paralización de la construcción de la EDAR de Castellar, en la pro-
vincia de Jaén.

Tiene la palabra la señora Gámez.

La señora GÁMEZ GARCÍA

—Muchas gracias, presidente.
Buenas tardes, señor consejero. Mire, en el municipio jienense de Castellar, se inició en el año 2024, en 

septiembre, la construcción de la EDAR. Comenzaron las obras que se habían adjudicado en el año 2023.
En poco menos de siete meses, en torno a finales de abril o principios de mayo de este año, las obras 

se paralizaron de manera sorpresiva, sin que se hayan reanudado y sin que haya ningún..., sin que se 
haya dado ningún motivo para esta paralización.

Y por ese motivo venimos a preguntarle: ¿por qué motivo se ha paralizado esta obra? ¿Nos puede 
decir cuándo se reanuda? ¿Cómo se reanudará y a qué se debe esa paralización, sea una cuestión re-
lativa a la empresa, al proyecto o al ayuntamiento?

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Gámez.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Muchas gracias, señor presidente.
Y gracias, señora Gámez. Buenas tardes.
Pues mire, he pedido información a los servicios técnicos de la consejería acerca de la obra de la esta-

ción depuradora por la que usted me pregunta, por la estación depuradora de Castellar. Y, efectivamente, 
las obras se tuvieron que suspender, y se está tramitando en la actualidad un modificado del proyec-
to, de cara a poder renovar la actuación lo antes posible. Algo, por otra parte, muy habitual, como usted 
bien sabe.

Gracias.
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El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Señora Gámez.

La señora GÁMEZ GARCÍA

—Gracias, presidente.
Otro modificado de obra, señor consejero. Cada vez que le preguntamos por una depuradora, tiene 

un modificado de obra. Pero es que este proyecto es del año 2022, el proyecto, y el contrato se adjudica 
en el año 2023, y se inicia en el 2024. No entendemos esa modificación. Si pudiera ahondar en los mo-
tivos de esa modificación, si es porque el proyecto no estaba bien redactado, si es por alguna modifica-
ción que se ha solicitado por alguna de las partes con relación a la forma en la que se tiene que ejecutar.

Ya le digo, era un proyecto que lleva muchos años esperando, que se ha modificado en numerosas 
ocasiones, desde el 2007, que tuvo un primer proyecto, se tuvo que modificar en 2011. Hubo problemas 
con la ubicación entre la Junta de Andalucía y el ayuntamiento, hasta que ya se pusieron de acuerdo en 
cómo se iba a ejecutar, que son 3,4 millones, y son 20 meses de plazo de ejecución. Y esta paralización 
hace que se vaya a más tiempo el hecho de que Castellar siga sin tener la depuradora.

Y ese es nuestro único interés, señor consejero, saber cuándo se va a reanudar esta obra, sobre 
todo, para saber cuándo va a estar en servicio.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Gámez.
Señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Sí, gracias.
Pues, señora Gámez, usted lo ha dicho, ¿no? Que en el año 2010 se declara que se empieza 

en el 2013, que hay que hacer un modificado, que llega el 2018 y no se ha hecho absolutamente nada. 
Y que ahora nos encontramos con un nuevo modificado por una petición, una exigencia de Endesa, que 
nos obliga a modificar el proyecto. Y en eso estamos ahora mismo, en intentar modificarlo a la mayor 
celeridad posible.

La agrupación de vertidos ya está ejecutada, queda pendiente la estación depuradora. Esto nos pasa 
a todas las Administraciones públicas, desgraciadamente. Le pasa al Estado muchísimas veces, le pasa 
a la Junta de Andalucía, les pasa a las diputaciones, les pasa a los ayuntamientos, le pasa a cualquie-
ra que le licite obra pública.
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Lo importante es tramitarlo rápidamente, tramitarlo con transparencia, de acuerdo a la ley, ¿verdad? 
Y ese es el empeño que tiene la Junta de Andalucía, que la depuradora esté lo antes posible en mar-
cha. No le puedo decir más.

Muchas gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
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12-25/POC-001770. Pregunta oral relativa a la nueva PAC 2028-2034

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la última de las preguntas, planteada por el Grupo Parlamentario Socialista, con rela-
ción a la nueva PAC del marco 2028-2034.

Tiene la palabra la señora Romero Obrero.

La señora ROMERO OBRERO

—Muchas gracias.
Hoy he tenido que escuchar que si estoy enfadada, que si es lo que me tienen que pagar..., no voy a 

entrar en eso. Y es verdad que estoy enfadada. Estoy bastante preocupada y estoy bastante triste en lo 
que llevo de tarde, porque estoy mirando las noticias que nos llegan de Bruselas.

La mayor traición, la mayor traición, y por eso hice esta pregunta que caía el día 16, porque hoy se 
anunciaba: ¿qué se ha hecho contra el sector agrario? Lo está haciendo en estos momentos el Par-
tido Popular en Bruselas. Acaba de dinamitar los pilares de la PAC. Y la PAC, lo sabemos todos, nos 
podrá parecer más ajustada o menos ajustada, nos podrá parecer mejorable o no mejorable, pero la 
política agraria comunitaria ha sido una de las piedras angulares del proceso de integración europea 
y una de las políticas más relevantes de la Unión Europea. Lo ha sido por cuantía y lo ha sido tam-
bién por el impacto que ha tenido sobre el sector agrario. Comenzó en el año 1958. En primer lugar, 
por garantizar el abastecimiento, después, por garantizar una renta digna para los agricultores, mo-
dernizar el campo europeo, adaptarse a los cambios económicos, sociales y medioambientales que 
hemos tenido en la política agraria. Se estaba debatiendo, y se lleva, desde mayo, el marco finan-
ciero plurianual, este que constituye el presupuesto a largo plazo de la Unión Europea, y que resulta 
absolutamente clave. Se hace por siete años —son los periodos— y permite también saber las pre-
visiones que vamos a tener con el resto de las políticas comunitarias, entre ellas, la política agraria 
comunitaria.

Y leyendo lo que leo, porque habrá que ver también la letra más pequeña de lo que ha hecho Úrsu-
la von der Leyen en la rueda de prensa que ha dado, y el comisario de Presupuestos, lo que plantea en 
estos momentos es la eliminación de la política agraria comunitaria, tal como la conocemos, y los fon-
dos de cohesión. Con lo cual, yo creo que vamos a coger lo del campo que dice: «Virgencita, que me 
quede como estoy».

El 4 de junio, por lo que han dicho ustedes ya, de que el Gobierno de España tiene que defender la 
política agraria comunitaria, veinte ministros de Agricultura, incluido Luis Planas, el 4 de junio, ya so-
licitaron que la PAC fuera identidad propia, dos pilares como hasta ahora, la financiación adecuada y, 
evidentemente, una PAC sólida y autónoma. Ustedes dicen que hay que defender el Gobierno de España 
contra la Unión Europea, una PAC, ¿contra quién?, ¿contra el Partido Popular? ¿Quién preside la Co-
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misión Europea? ¿Quién es el grupo mayoritario en estos momentos en el Parlamento de Andalucía? 
¿Quién está en el Consejo de Andalucía?

Se acaba de anunciar que la gran mayoría de los fondos, 865.000 millones de euros, se van a gestio-
nar en un gran fondo, uno, que agrupa a todas las diferentes políticas. Dentro de este gran fondo se van 
a incluir los fondos de la PAC y los fondos de cohesión. Según las previsiones que están en las noticias, 
ya digo que tendremos que ver la nota, ya viene con un recorte de 84.000 millones de euros a las polí-
ticas agrarias, independientemente de que desaparece como fondo independiente de la política agraria 
comunitaria. Úrsula Von der Leyen acaba de poner un tuit en el que dice: «Este es el presupuesto para 
las realidades de hoy».

Hoy presentamos nuestra propuesta. Úrsula Von der Leyen es su partido, es el Partido Popular. El 
comisario es el Partido Popular. El grupo mayoritario es el Partido Popular. Ahí está. Por mucho que di-
jera Moreno Bonilla en mayo, salió aquí en todas las redes de la Junta de Andalucía: «Estoy en el Comi-
té de las Regiones y voy a defender la PAC». Por mucho que se diga que Carmen Crespo iba a salvar 
Andalucía y a salvar España, si no salvó ni la PAC en Andalucía, no fue capaz ni de convencer al res-
to de los consejeros de su partido para llegar a una propuesta al Gobierno de España. Suyo. No se po-
nía de acuerdo con sus propios consejeros, y eso lo sé, y usted también. Y le quieren echar la culpa a 
quien se la echen. Pero en este momento la mayor traición al mundo agrario lo está cometiendo el Par-
tido Popular, mayor grupo en el Parlamento, en el Consejo y en la Comisión. Su presidenta es el Parti-
do Popular, el comisario es el Partido Popular. ¿Qué van a hacer ustedes como Partido Popular por los 
andaluces y andaluzas, los agricultores, y ya por toda España?

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Romero.
Tiene la palabra el señor consejero.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE AGRICULTURA, PESCA, AGUA 
Y DESARROLLO RURAL

—Sí. Muchas gracias, señor presidente.
Bueno, señora Romero, yo no he tenido la oportunidad de ir leyendo noticias porque estaba atendien-

do al resto de sus señorías en las diferentes preguntas que iban planteando. Mientras usted hablaba y 
ha hecho referencia a esa noticia, he tenido ocasión de ojear y, desde luego, son muy malas noticias 
para Andalucía.

Mire, nosotros, desde el primer momento, Andalucía ha mantenido una postura firme e inequívoca 
en favor del modelo de PAC que queremos. Y lo hacemos, no como Partido Popular, sino como Junta 
de Andalucía, como Gobierno andaluz que somos. Lo hemos hecho analizando cada uno de los docu-
mentos que la Comisión Europea ha ido sacando desde el inicio de este mandato en Bruselas. Siem-
pre nos hemos posicionado a favor de una PAC robusta, con un presupuesto suficiente, independiente 
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y en base a los dos pilares que todos conocemos. Esa ha sido la propuesta de la Junta de Andalucía. 
Siempre lo hemos defendido en el Comité de las Regiones. Lo hemos defendido en AgriRegions, donde 
formamos parte, lo hemos defendido en AREFLH, en todas las organizaciones europeas en las que la 
Junta de Andalucía tiene representación ha quedado clara y patente cuál es nuestra postura. Una postu-
ra que no solo es de la Junta de Andalucía, sino que es de la Junta de Andalucía acordada con ASAJA, 
acordada con COAG, acordada con UPA, acordada con cooperativas agroalimentarias, dialogadas con 
la CEA, dialogadas con la UGT, dialogadas con CC.OO. Es la posición del Gobierno andaluz que repre-
senta a la mayoría de Andalucía.

Nosotros no estamos de acuerdo con este modelo de PAC que propone hoy la Comisión Europea. Lo 
decíamos antes y lo vamos a decidir ahora. ¿Y saben lo que nos diferencia a nosotros de ustedes? ¿Sa-
ben por qué nunca vamos a ser iguales? Porque mientras ustedes son incapaces, incapaces de reco-
nocer cualquier agravio a Andalucía y el pacto de la singularidad fiscal de Cataluña es el ejemplo más 
palmario, que están todos los líderes socialistas alzando la voz, menos los de Andalucía, que son dóci-
les y no son capaces de alzar la voz, la Junta de Andalucía se plantará, plantará cara y plantará batalla 
frente a este modelo de PAC que nos parece injusto, lo proponga quien lo proponga. Ahí está la defen-
sa del interés general, la defensa de los ciudadanos a los que servimos, o la defensa del sillón que es-
peramos mantener para que el jefe no se cabree.

Gracias.

El señor REPULLO MILLA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Vamos a dar por concluida la comisión, no antes, sin agradecer al señor consejero, a su equipo, que 

nos ha acompañado a lo largo de esta comisión, y desearles al resto... Ya no vamos a tener más comi-
siones hasta septiembre, así que, aunque nos veremos en el Pleno, les deseo felices vacaciones.
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